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COMMISSION DE L'INTÉRIEUR, 
DE LA SÉCURITÉ, DE LA 

MIGRATION ET DES MATIÈRES 
ADMINISTRATIVES 

COMMISSIE VOOR 
BINNENLANDSE ZAKEN, 

VEILIGHEID, MIGRATIE EN 
BESTUURSZAKEN 

 

du 

 

MERCREDI 25 janvier 2023 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 25 januari 2023 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 21 par M. Ortwin Depoortere, président. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.21 uur en voorgezeten door de heer Ortwin 

Depoortere. 

 

01 Interpellation et question jointe de 

- Josy Arens à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La suppression de l’antenne de la SPC de 

Libramont" (55000333I) 

- Josy Arens à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La diminution du montant de la dotation de base 

pour les zones de police du sud du Luxembourg" 

(55033539C) 

 

01 Samengevoegde interpellatie en vraag van 

- Josy Arens aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De afschaffing van het steunpunt van de 

SPC te Libramont" (55000333I) 

- Josy Arens aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De lagere basisdotatie voor de politiezones 

in het zuiden van Luxemburg" (55033539C) 

 

01.01  Josy Arens (Les Engagés): Vous avez 

confirmé la suppression des antennes de la police 

des chemins de fer (SPC) à Libramont, Louvain, 

Hasselt et Mons. Le poste de Liège gérera la 

province de Luxembourg. Vous garantissiez 

néanmoins un temps d'intervention maximal de 

45 minutes. Les chefs de corps de ces zone 

estiment ce délai invraisemblable. La province de 

Luxembourg est située en périphérie et compte 

d'énormes distances entre les bourgades. 

 

 

Comment a été décidée la suppression de ces 

antennes de la SPC? Si une analyse de risques a 

été réalisée, pouvez-vous nous la communiquer et 

l'expliquer? Les missions de la SPC sont 

spécialisées et les agents locaux n'y sont pas 

toujours formés. Comment y remédierez-vous? Un 

budget est-il prévu pour ces missions 

supplémentaires? Quel est le calendrier pour 

adapter la circulaire Duquesne nécessaire pour 

cette réorganisation? 

01.01  Josy Arens (Les Engagés): U bevestigde 

dat de steunpunten van de spoorwegpolitie (SPC) in 

Libramont, Leuven, Hasselt en Bergen afgeschaft 

worden. De post in Luik zal instaan voor het beheer 

van de provincie Luxemburg. U verzekerde 

nochtans dat de interventietijd maximaal 45 minuten 

zou bedragen. Volgens de korpschefs van de zones 

in kwestie is dat onwaarschijnlijk. In de provincie 

Luxemburg, die ver verwijderd is van het centrum 

van ons land, zijn er enorme afstanden tussen de 

verschillende dorpen.  

 

Waarop is de beslissing om die steunpunten van de 

SPC af te schaffen gebaseerd? Als er een 

risicoanalyse uitgevoerd werd, kunt u ze bezorgen 

en toelichten? Het SPC heeft een gespecialiseerd 

takenpakket, waarvoor lokale agenten niet altijd 

opgeleid zijn. Hoe zult u dat probleem verhelpen? 

Werd er voor die bijkomende opdrachten een 

budget uitgetrokken? Welk tijdpad werd er 

vooropgesteld voor de aanpassing van de 

omzendbrief-Duquesne, die vereist is voor deze 
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 reorganisatie? 

 

Les pouvoirs locaux ont, lors du dernier conclave 

budgétaire, attiré votre attention sur leur détresse 

financière. Il est essentiel que le fédéral respecte 

ses engagements. Or pour certaines zones de 

police, des montants de la dotation fédérale de 

base ne correspondent pas aux montants 

prévisionnels de la dotation fédérale de base 2022 

et corrigeant le montant annoncé dans la PLP 61. 

La circulaire indiquait que les montants publiés fin 

octobre 2022 devaient être inscrits dans le 

budget 2023. Or les montants publiés dans l'arrêté 

royal du 21 décembre 2022 ne correspondent pas 

aux montants inscrits dans le budget.  

 

 

 

Comment l'expliquez-vous? Comment aiderez-vous 

les pouvoirs locaux? 

 

Tijdens het jongste begrotingsconclaaf hebben de 

lokale besturen uw aandacht gevestigd op de 

nijpende financiële toestand waarin ze verkeren. 

Het is essentieel dat het federale niveau zijn 

beloften nakomt. Voor bepaalde politiezones komen 

de bedragen van de federale basisdotaties echter 

niet overeen met geraamde bedragen voor de 

federale basisdotatie 2022 en wordt het in de 

omzendbrief PLP 61 aangekondigde bedrag 

aangepast. In de omzendbrief stond dat de 

bedragen die eind oktober 2022 gepubliceerd 

werden, in de begroting 2023 moesten worden 

ingeschreven. De bedragen in het koninklijk besluit 

van 21 december 2022 komen echter niet overeen 

met de in de begroting ingeschreven bedragen.  

 

Hoe verklaart u dat? Hoe zult u de lokale besturen 

helpen? 

 

01.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

La police des chemins de fer s'organise en onze 

zones (Anvers, Bruxelles, Bruges, Charleroi, Gand, 

Hasselt, Louvain, Libramont, Liège, Mons et 

Namur).  

 

La circulaire Duquesne, en cours de révision, vise à 

établir un cadre pour la répartition des tâches entre 

police locale et fédérale pour la sécurité des gares, 

des trains et des voies, permettant aux autorités 

administratives et judiciaires de mieux coopérer.  

 

 

Les tâches ont été réparties en tenant compte des 

responsabilités des autorités concernées. Les 

bourgmestres étant responsables des gares, la 

sécurité en sera confiée à la police locale. Les 

trains et les chemins de fer incombant à la police 

fédérale, la responsabilité sera assumée par la 

police fédérale compte-tenu de l'impact sur le 

transport national ou international. 

 

 

 

La nouvelle circulaire en préparation disperse de 

façon optimale des postes de la police des chemins 

de fer pour fournir un service plus efficace. Parmi 

les critères figurent le temps d'intervention, la 

répartition géographique, l'accessibilité, la 

représentativité dans les provinces et la 

configuration du réseau. 

 

 

La proposition prévoit cinq services dans les 

cinq régions (Bruxelles, Anvers, Gand, Charleroi et 

Liège). Deux services satellites couvriraient Namur 

et Bruges. Cette répartition assure une couverture 

01.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): De 

spoorwegpolitie is georganiseerd in elf zones 

(Antwerpen, Brussel, Brugge, Charleroi, Gent, 

Hasselt, Leuven, Libramont, Luik, Bergen en 

Namen).  

 

De omzendbrief-Duquesne wordt momenteel 

herzien. Die bevat een kader voor de taakverdeling 

tussen de lokale en de federale politie voor de 

beveiliging van stations, treinen en spoorwegen, 

zodat de bestuurlijke en gerechtelijke autoriteiten 

beter kunnen samenwerken. 

 

Bij de verdeling van de taken is rekening gehouden 

met de verantwoordelijkheden van de betrokken 

autoriteiten. Aangezien de burgemeesters 

verantwoordelijk zijn voor de stations, zal de lokale 

politie er instaan voor de veiligheid. Treinen en 

spoorwegen zijn daarentegen een federale 

bevoegdheid. De federale politie zal dus 

verantwoordelijk zijn voor de veiligheid daarvan, 

temeer gezien de impact op het nationale of 

internationale vervoer. 

 

De nieuwe omzendbrief die wordt voorbereid, 

voorziet in een optimale spreiding van de posten 

van de spoorwegpolitie om een efficiëntere 

dienstverlening te kunnen bieden. Daarbij werd 

rekening gehouden met criteria zoals 

interventietijden, geografische spreiding, 

bereikbaarheid, vertegenwoordiging in de provincies 

en de configuratie van het spoorwegnet. 

 

Het voorstel voorziet in vijf diensten in de vijf regio's 

(Brussel, Antwerpen, Gent, Charleroi en Luik). 

Twee bijkantoren nemen Namen en Brugge voor 

hun rekening. Die verdeling zorgt ervoor dat het 
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optimale du territoire. La police des chemins de fer 

disposera ainsi de plus de personnel et pourra 

mieux anticiper les besoins. 

 

grondgebied optimaal wordt bestreken. Zo zal de 

spoorwegpolitie over meer personeel beschikken en 

beter kunnen anticiperen op de behoeften. 

 

Avec la dispersion géographique, la SPC devra 

atteindre toutes les gares en maximum 45 minutes. 

Cette optimisation lui permettra de se concentrer 

sur ses missions supralocales et sur les 

phénomènes spécifiques comme les vols de cuivre 

ou de câbles, les personnes circulant sur les voies 

et les suicides. 

 

Les moyens de la police fédérale doivent être 

utilisés efficacement. Un exercice de rationalisation 

est en cours. Cette proposition est demandée par la 

police. Le déploiement provincial de la SPC permet 

de créer des unités plus fortes, mais aussi plus 

visibles, accessibles et joignables pour renforcer le 

contrôle proactif. 

 

 

Pour préparer la répartition géographique, des 

critères ont été analysés. Avec 11,3 millions 

d'habitants, la démographie belge se répartit 

comme suit: 1,2 millions en Région de Bruxelles-

Capitale, 6,5 millions en Région flamande et 

3,6 millions en Région wallonne. Sur la base du 

nombre de voyageurs, les gares de Bruxelles-Nord, 

Bruxelles-Midi, Bruxelles-Central et Anvers-Central 

sont les plus fréquentées. Parmi les nœuds 

ferroviaires internationaux importants, on peut citer 

les lignes Paris-Bruxelles, Londres-Lille-Bruxelles-

Gand-Saint-Pierre, Amsterdam-Roosendaal-

Bruxelles ou Amsterdam-Breda-Bruxelles et 

Roermond-Maastricht-Liège. 

 

Concernant le phénomène des drogues, les trains 

partant de ou allant aux Pays-Bas et vers Paris sont 

des points noirs. Concernant le flux migratoire, les 

transmigrants sont dans les trains venant du 

Luxembourg et de Liège vers Bruxelles-Nord, puis 

vers le Nord, via Gand et Bruges. Les vols de 

câbles touchent surtout les régions liégeoise, 

hennuyère et autour de la frontière néerlandaise. 

Les agressions se déroulent surtout sur les lignes 

vers Denderleeuw, Vilvorde, Malines et Anvers et 

Charleroi. 

 

Door de geografische spreiding zal de aanrijtijd van 

de SPC voor alle stations maximaal 45 minuten 

bedragen. Door die optimalisering zal de SPC zich 

kunnen concentreren op haar bovenlokale 

opdrachten en op specifieke fenomenen, zoals 

koper- of kabeldiefstallen, spoorlopers en suïcides.  

 

 

De middelen van de federale politie moeten efficiënt 

ingezet worden. Er is een rationalisatieoefening 

gaande. Dat voorstel is een vraag van de politie. 

Door de provinciebrede inzet van de SPC kunnen er 

sterkere, maar ook meer zichtbare, meer 

toegankelijke en beter bereikbare eenheden 

gecreëerd worden, zodat er meer werk gemaakt 

kan worden van proactieve controle.  

 

Ter voorbereiding voor de geografische verdeling 

werden er criteria geanalyseerd. België telt 

11,3 miljoen inwoners, die als volgt verdeeld zijn 

over het land: 1,2 miljoen in het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest, 6,5 miljoen in het Vlaamse 

Gewest en 3,6 miljoen in het Waalse Gewest. Qua 

reizigersaantallen zijn Brussel-Noord, Brussel-Zuid, 

Brussel-Centraal en Antwerpen-Centraal de 

grootste stations. Belangrijke internationale 

spoorknooppunten zijn onder meer de lijnen Parijs-

Brussel, Londen-Rijsel-Brussel-Gent-Sint-Pieters, 

Amsterdam-Roosendaal-Brussel of Amsterdam-

Breda-Brussel en Roermond-Maastricht-Luik. 

 

 

Wat het drugsfenomeen betreft, vormen de treinen 

van en naar Nederland en naar Parijs knelpunten. 

Wat de migratiestroom betreft, bevinden 

transmigranten zich in de treinen vanuit Luxemburg 

en Luik naar Brussel-Noord en vervolgens richting 

het noorden, via Gent en Brugge. Kabeldiefstal 

gebeurt vooral in de regio Luik en Henegouwen en 

in de buurt van de Nederlandse grens. Agressie 

doet zich vooral voor op de lijnen naar 

Denderleeuw, Vilvoorde, Mechelen en Antwerpen 

en Charleroi. 

 

La SPC est impactée à chaque grand événement, à 

Bruxelles ou ailleurs, par exemple lors de concerts, 

matchs de foot, manifestations ou en cas d'afflux 

vers la côte en été. Les suicides ou accidents 

impactent également les réseaux.  

 

 

Afin de résoudre le problème des délais 

d'intervention, Charleroi a été choisi comme siège 

d'un service principal pour couvrir la ligne vers Paris 

Bij elk groot evenement in Brussel of elders wordt 

er een beroep gedaan op de SPC, bijvoorbeeld 

tijdens concerten, voetbalwedstrijden, betogingen of 

in geval van grote reizigersstromen naar de kust in 

de zomer. Het nationale spoornet wordt ook 

geïmpact in geval van zelfmoorden en ongevallen. 

 

Om het probleem van de interventietijden op te 

lossen viel de keuze op Charleroi als 

vestigingsplaats voor een hoofddienst, zodat deze 
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et la délinquance plus fréquente dans cette région. 

Un service satellite a été implanté à Namur pour 

réduire les délais d'intervention vers le Luxembourg 

et couvrir les interventions urgentes. 

 

 

 

Afin de compléter la formation des policiers locaux 

et de leur permettre de prendre les premières 

mesures de sécurité sur le réseau, la SPC a 

organisé une formation "Sécurité sur les voies", 

dispensée depuis le 1er avril 2021.  

 

 

Des protocoles d'accord sont établis avec les zones 

de police pour des missions de sécurité dans les 

gares, y compris sur les quais quand il s'agit de 

nuisances. Cette collaboration entre police fédérale 

et locale se déroule conformément aux dispositions 

de l'article 16quater de la loi sur la fonction de 

police. Cette nouvelle circulaire réglerait la 

coopération entre les services de police mais 

n'exclut pas d'établir des protocoles d'accord 

particuliers entre police fédérale et zones de police.  

 

gemobiliseerd kan worden op de lijn naar Parijs, 

alsook voor strafbare feiten, die in die streek vaker 

voorkomen. Er werd een steunpunt gevestigd in 

Namen, zodat de interventietijden naar Luxemburg 

ingekort worden en er noodinterventies kunnen 

plaatsvinden.  

 

Ter voltooiing van de opleiding van de lokale 

politieagenten en om hun de mogelijkheid te bieden 

om de eerste veiligheidsmaatregelen op het 

spoornet te nemen heeft de SPC een opleiding over 

de veiligheid op het spoor georganiseerd. Die 

opleiding wordt sinds 1 april 2021 verstrekt.  

 

Er worden protocolakkoorden gesloten met de 

politiezones voor veiligheidsopdrachten in de 

stations, met inbegrip van de perrons, als het gaat 

over overlast. Die samenwerking tussen de federale 

en de lokale politie verloopt conform de bepalingen 

van artikel 16quater van de wet op het politieambt. 

De samenwerking tussen de politiediensten zou bij 

die nieuwe omzendbrief geregeld worden, maar het 

sluiten van specifieke protocolakkoorden tussen de 

federale politie en de politiezones wordt daarbij niet 

uitgesloten. 

 

Aucune mission supplémentaire n'est dédiée aux 

zones de police, donc aucun budget n'est prévu.  

 

 

La police locale a des préoccupations quant à 

l'utilisation dans les gares des installations mises à 

la disposition de la police des chemins de fer par la 

SNCB et sur l'accès aux images des caméras de la 

SNCB. Avec le ministre de la Mobilité, nous 

cherchons une solution pour que les zones aient 

accès à ces images; c'est le dernier point à 

résoudre pour boucler la circulaire.  

 

 

On a décidé d'indexer les montants de la dotation 

fédérale de base pour les zones de police d'après 

des paramètres d'inflation plus récents que ceux 

utilisés dans la circulaire PLP 61. On s'est 

finalement basé sur des paramètres de septembre 

2022, ce qui a amené aux chiffres communiqués en 

octobre qui diffèrent de ceux approuvés qui 

figureront dans l'arrêté royal. Fin janvier, l'arrêté 

ministériel pour la correction de l'indexation sera 

publié et les montants correspondants versés.  

 

Aangezien de politiezones geen bijkomende 

opdrachten krijgen, werd er ook geen bijkomend 

budget uitgetrokken. 

 

De lokale politie sprak haar bezorgdheid uit over het 

gebruik van de voorzieningen die de NMBS in de 

stations ter beschikking stelt van de spoorwegpolitie 

en over de toegang tot de camerabeelden van de 

NMBS. Ik zoek samen met de minister van 

Mobiliteit naar een oplossing om ervoor te zorgen 

dat de politiezones toegang krijgen tot die beelden. 

Als dat laatste punt is opgelost, is de omzendbrief 

klaar.  

 

Voorts hebben we beslist om de bedragen van de 

federale basisdotatie voor de politiezones te 

indexeren op basis van recentere inflatieparameters 

dan de parameters die in omzendbrief PLP 61 

werden opgenomen. We hebben ons uiteindelijk 

gebaseerd op de parameters van september 2022. 

De cijfers die in oktober werden meegedeeld zullen 

dus afwijken van de goedgekeurde cijfers die in het 

koninklijk besluit zullen staan. Eind januari wordt het 

ministerieel besluit met de gecorrigeerde indexering 

bekendgemaakt en zullen de overeenkomstige 

bedragen worden gestort. 

 

L'inflation est toujours intégralement compensée 

mais cela se fait au début de l'année suivante.  

 

De inflatie wordt nog steeds volledig 

gecompenseerd, maar dat gebeurt bij het begin van 

het volgende jaar. 

 

01.03  Josy Arens (Les Engagés): Je pourrai 01.03  Josy Arens (Les Engagés): Ik kan de 
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rassurer les zones de police qui craignaient un 

déficit après la circulaire d'octobre.  

 

Dans la province de Luxembourg, nous n'aurons 

bientôt plus du tout de police des chemins de fer 

avec la disparition de l'antenne de Libramont. Qu'ils 

viennent de Namur ou de Liège, les agents 

prendront plus de 45 minutes pour se rendre à 

Arlon.  

 

politiezones die na de omzendbrief van oktober 

voor een tekort vreesden, geruststellen.  

 

In de provincie Luxemburg hebben we binnenkort 

helemaal geen spoorwegpolitie meer door de 

afschaffing van het steunpunt in Libramont. Of de 

agenten nu van Namen of Luik moeten komen, ze 

zullen meer dan 45 minuten onderweg zijn naar 

Aarlen. 

 

Seule la police zonale sera sur le terrain. Je vous 

demande de réfléchir à la situation particulière de la 

province et d'y maintenir une antenne de la police 

des chemins de fer. La zone d'Arlon est prête à 

accueillir ses agents. Je vous invite à rencontrer les 

divisionnaires pour leur exposer votre point de vue 

et entamer une discussion constructive.  

 

Alleen de lokale politie zal op het terrein actief zijn. 

Ik vraag u om bij de specifieke situatie van de 

provincie stil te staan en om er een steunpunt van 

de spoorwegpolitie te behouden. De zone Aarlen is 

bereid om die agenten in hun midden te ontvangen. 

Ik nodig u uit om met de hoofdcommissarissen in 

gesprek te gaan om uw visie toe te lichten en een 

constructief overleg aan te vatten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Daniel Senesael à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 

Renouveau démocratique) sur "L’accessibilité 

des élections de 2024 pour les personnes 

porteuses de handicap" (55032773C) 

 

02 Vraag van Daniel Senesael aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De toegankelijkheid van de verkiezingen in 

2024 voor personen met een handicap" 

(55032773C) 

 

02.01  Daniel Senesael (PS): Vous avez annoncé 

que 65 000 euros seraient alloués à l'organisation 

d'un transport gratuit des personnes handicapées 

vers les bureaux de vote pour les élections de 2024. 

Vous évoquez également une étude de faisabilité 

d'un projet expérimental d'aide aux aveugles au 

moyen d'une matrice en braille pour le vote papier.  

 

 

Comment cette somme sera-t-elle répartie entre les 

communes pour l'organisation de ce transport? 

Comment sera-t-il organisé? Pouvez-vous en dire 

davantage sur le projet expérimental?  

 

02.01  Daniel Senesael (PS): U hebt aangekondigd 

dat er 65.000 euro uitgetrokken zou worden voor 

het inleggen van gratis vervoer van gehandicapten 

naar de kiesbureaus voor de verkiezingen in 2024. 

U gewaagt tevens van een haalbaarheidsstudie 

over een experimenteel project om blinden te 

helpen door middel van een braillestemmal voor het 

stemmen op papier. 

 

Hoe zal dat bedrag tussen de gemeenten verdeeld 

worden voor het inleggen van het vervoer? Hoe zal 

dat georganiseerd worden? Kunt u bijkomende 

toelichting geven bij het experimentele project?  

 

02.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Les 65 000 euros ne seront pas alloués aux 

communes mais à des associations spécialisées 

qui assureront l'organisation, la coordination et 

l'exécution du transport gratuit. Quant au projet 

d'aide aux personnes aveugles et malvoyantes, il 

s'agit d'envisager l'utilisation d'une matrice qui se 

pose sur le bulletin de vote afin de pouvoir exprimer 

son choix dans la plus grande autonomie. Nous 

devons déterminer avec les associations 

représentatives les moyens les plus adéquats de 

produire ces matrices, sachant qu'il y aura peu de 

temps pour le faire entre l'arrêt des listes de 

candidats et le jour des élections.  

 

02.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): Dat 

bedrag van 65.000 euro zal niet aan de gemeenten 

uitgekeerd worden, maar aan gespecialiseerde 

organisaties die voor de organisatie, de coördinatie 

en de uitvoering van het gratis transport zullen 

instaan. In verband met het project om blinden en 

slechtzienden te ondersteunen overweegt men het 

gebruik van een stemmal met brailleschrift die over 

het stembiljet gelegd wordt, zodat de betrokkenen 

zo zelfstandig mogelijk hun stem kunnen 

uitbrengen. We moeten samen met de 

representatieve organisaties bepalen welke 

middelen het meest geschikt zijn om die 

stemmallen te produceren, in de wetenschap dat er 

daarvoor weinig tijd overblijft tussen het opstellen 

van de kieslijsten en de dag van de verkiezingen.  
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Sur la base de ces éléments, nous verrons d'abord 

si on peut mener le projet à bien avant de définir 

l'organisation nécessaire.  

 

Op grond van die aspecten zullen we eerst nagaan 

of het project uitgevoerd kan worden, voordat we 

bepalen hoe een en ander georganiseerd moet 

worden.  

 

02.03  Daniel Senesael (PS): Nous reviendrons sur 

l'évolution du projet Aveugles et Malvoyants. Pour 

ce qui est du transport des personnes handicapées, 

on peut se réjouir de voir privilégier les associations 

pour assurer la coordination de cette heureuse 

initiative.  

 

02.03  Daniel Senesael (PS): We zullen 

terugkomen op de evolutie van het project voor de 

blinden en de slechtzienden. Wat het vervoer van 

de gehandicapten betreft, kan men toejuichen dat 

de voorkeur uitgaat naar de organisaties voor de 

coördinatie van dat lovenswaardige initiatief.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Nabil Boukili à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La fin du régime NAPAP" (55033098C) 

- Gaby Colebunders à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "La fin de la NAPAP" 

(55033099C) 

- Vanessa Matz à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"L'annonce d'une grève nationale par la police" 

(55033294C) 

- Ortwin Depoortere à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "La rupture de confiance avec 

les syndicats de police dans le cadre du régime 

NAPAP" (55033329C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Nabil Boukili aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het einde van de NAVAP-regeling" 

(55033098C) 

- Gaby Colebunders aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het einde van de NAVAP-regeling" 

(55033099C) 

- Vanessa Matz aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De door de politie aangekondigde nationale 

staking" (55033294C) 

- Ortwin Depoortere aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De vertrouwensbreuk met de 

politievakbonden i.h.k.v. de NAVAP-regeling" 

(55033329C) 

 

03.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Lors de la 

dernière réunion avec les organisations syndicales 

de la police, vous avez présenté un projet d'arrêté 

royal prévoyant la NAPAP avec un détricotage 

progressif du dispositif jusqu'en 2032. Aucun 

document, aucun budget, aucune information sur le 

nombre d'agents touchés ne l'accompagnait. Les 

syndicats déplorent le manque de respect de la 

concertation sociale, tant sur la forme que sur le 

fond.  

 

Comment s'est déroulée cette réunion? Pourquoi 

les syndicats n'ont-ils eu aucune réponse à leurs 

question? Quelles sont vos intentions avec cet 

arrêté royal? Le front commun syndical a déposé un 

nouveau préavis de grève. Les syndicats 

demandent la poursuite des négociations avec les 

ministres de tutelle et la ministre des Pensions au 

sujet de la pénibilité du métier. Que leur répondez-

vous?  

03.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Tijdens de 

jongste vergadering met de politievakbonden hebt u 

een ontwerp-KB voorgesteld waarin er voorzien 

wordt in een NAVAP-regeling die progressief 

uitgehold wordt tot 2032. Daarbij werd er geen 

enkel document, geen enkele begroting en geen 

enkele informatie over het aantal getroffen agenten 

verstrekt. De vakbonden betreuren het gebrek aan 

respect voor het sociaal overleg, zowel formeel als 

inhoudelijk. 

 

Hoe is die vergadering verlopen? Waarom hebben 

de vakbonden geen antwoord gekregen op hun 

vragen? Wat zijn uw intenties met dat koninklijk 

besluit? Het gemeenschappelijk vakbondsfront 

heeft een nieuwe stakingsaanzegging ingediend. De 

vakbonden vragen de voortzetting van de 

onderhandelingen over de zwaarte van het beroep 

met de voogdijministers en de minister van 

Pensioenen. Wat zult u hun antwoorden?  
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03.02 Ortwin Depoortere (VB): Au début de la 

réunion du Comité supérieur de concertation entre 

les syndicats policiers et les représentants de la 

Justice et de l'Intérieur le 11 janvier 2023, il s'est 

avéré qu'un acte précis démontre que le ministre de 

la Justice a bien signé le protocole d'accord en tant 

que coprésident du comité de négociation et 

représentant du Secrétariat administratif et 

technique (SAT) Justice avec plein mandat, bien 

qu'il l'ait nié et que le premier ministre ait 

uniquement parlé d'une prise de connaissance en 

séance plénière. Il en a résulté une rupture de 

confiance qui a encore été renforcée par le fait que 

le président du comité de négociation a mis sur la 

table un texte qui était à prendre ou à laisser. Un 

nouveau préavis de grève a été déposé entre-

temps par les syndicats policiers.  

 

 

Comment la ministre rétablira-t-elle la confiance 

entre les syndicats et le gouvernement fédéral? 

Que fera la ministre pour faire respecter les accords 

conclus avec les syndicats? Jusqu'où peut-elle aller 

en ce qui concerne le régime NAPAP? Quelle est la 

réaction à l'avis négatif de la CPPL et du Conseil 

des bourgmestres sur le projet de texte du 

gouvernement? 

 

03.02  Ortwin Depoortere (VB): Bij aanvang van 

de vergadering van het hoog overlegcomité tussen 

de politievakbonden en vertegenwoordigers van 

Justitie en Binnenlandse Zaken van 11 januari 2023 

raakte een akte bekend die aantoont dat de minister 

van Justitie wel degelijk als covoorzitter van het 

onderhandelingscomité en de vertegenwoordiger 

van het Administratief-Technisch Secretariaat (ATS) 

Justitie met volledig mandaat het protocolakkoord 

ondertekend heeft, hoewel hij dat heeft ontkend en 

de eerste minister in de plenaire vergadering enkel 

sprak over een kennisname. Dit creëerde een 

vertrouwensbreuk die bovendien versterkt werd 

doordat de voorzitter van het 

onderhandelingscomité een tekst op tafel legde die 

te nemen of te laten was. Er is inmiddels een 

nieuwe stakingsaanzegging ingediend door de 

politievakbonden.  

 

Hoe zal de minister het vertrouwen tussen hen en 

de federale regering herstellen? Wat zal de minister 

doen om de gemaakte afspraken met de 

vakbonden te doen naleven? Hoever kan zij gaan 

met betrekking tot de NAVAP-regeling? Wat is de 

reactie op het negatief advies van VCLP en de 

Raad van Burgemeesters op de ontwerptekst van 

de regering? 

 

03.03  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Le Comité de négociation des services de police 

(CNSP) du 11 janvier avait pour seul point à l'ordre 

du jour le projet d'arrêté royal modifiant la position 

juridique du personnel des services de police 

concernant la NAPAP. Ce CNSP s'est tenu de 13 h 

à 18 h 30. Le régime de NAPAP ne s'adresse qu'à 

une partie du personnel de police. Le régime de 

pension n'a donc pas été modifié dans sa totalité.  

 

 

 

Lors du conclave budgétaire d'octobre 2022, le 

gouvernement a décidé de supprimer 

progressivement la NAPAP. Avec le ministre de la 

justice, nous remettons la proposition du 

gouvernement sur la table des négociations.  

 

En terme de calendrier, d'ici le prochain contrôle 

budgétaire en mars 2023, nous soumettrons ce 

projet d'arrêté royal et celui relatif aux 

augmentations salariales des policiers au 

processus de contrôle administratif et budgétaire, 

en vue de leur exécution. Nous les soumettrons 

aussi pour approbation par le gouvernement et pour 

signature à notre chef d'État. 

 

 

Je peux comprendre que les syndicats soient 

03.03 Minister Annelies Verlinden (Frans): Het 

enige punt op de agenda van de vergadering van 

het onderhandelingscomité voor de politiediensten 

(OCP) van 11 januari was het ontwerp van 

koninklijk besluit tot wijziging van de rechtspositie 

van het personeel van de politiediensten met 

betrekking tot de NAVAP-regeling. Die vergadering 

van het OCP duurde van 13.00 tot 18.30 uur. De 

NAVAP-regeling geldt slechts voor een deel van het 

politiepersoneel. Het pensioenstelsel werd dus niet 

in zijn geheel gewijzigd.  

 

Tijdens het begrotingsconclaaf in oktober 2022 

heeft de regering beslist de NAVAP-regeling 

geleidelijk af te schaffen. Samen met de minister 

van Justitie leggen we het regeringsvoorstel 

opnieuw op de onderhandelingstafel.  

 

Wat het tijdpad betreft, zullen we dit ontwerp van 

koninklijk besluit en het ontwerp van koninklijk 

besluit betreffende de loonsverhogingen voor 

politieagenten tegen de volgende 

begrotingscontrole in maart 2023 onderwerpen aan 

de administratieve en budgettaire toets met het oog 

gericht op de uitvoering ervan. We zullen de 

ontwerpen ook ter goedkeuring aan de regering en 

ter ondertekening aan ons staatshoofd voorleggen. 

 

Ik kan begrijpen dat de vakbonden ontevreden zijn 
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mécontents du déroulement de ce dernier CNSP. 

Toutefois, la discussion sur l'impact budgétaire de 

la NAPAP n'est pas une compétence qui relève de 

la négociation syndicale. Il est prévu que le régime 

NAPAP soit progressivement abrogé ou supprimé. 

 

 

Les syndicats ont évoqué la réforme des pensions 

et, plus spécifiquement, celles des métiers lourds. 

Dès que la ministre des Pensions nous aura donné 

son feu vert, je prendrai ce débat à cœur pour le 

secteur de la police ainsi que pour le secteur des 

pompiers.  

 

over het verloop van deze recentste OCP-

vergadering. De discussie over de budgettaire 

gevolgen van de NAVAP-regeling is echter geen 

bevoegdheid voor vakbondsonderhandelingen. Er 

werd bepaald dat de NAVAP-regeling geleidelijk zal 

worden opgeheven of afgeschaft. 

 

De vakbonden hebben de pensioenhervorming 

aangekaart, en meer in het bijzonder de 

pensioenhervorming voor de zware beroepen. 

Zodra de minister van Pensioenen ons groen licht 

geeft, zal ik dat debat ter harte nemen, zowel voor 

de politie als voor de brandweer.  

 

(En néerlandais) Conformément à l'arrêté de 

délégation, je suis représentée au comité de 

négociation des services de police par le directeur 

général du SAT. Le ministre de la Justice prend sa 

propre décision en la matière. Lors du conclave 

budgétaire, il a été décidé de maintenir les 

engagements pour la police. L'augmentation de 

salaire pour les membres du personnel opérationnel 

et les ajustements salariaux pour les agents CALog 

seront mis en œuvre de manière échelonnée pour 

des raisons budgétaires. Je continue d'organiser 

des comités de négociation et de concertation. Les 

organisations syndicales décident elles-mêmes si 

elles souhaitent y participer de manière 

constructive. 

 

(Nederlands) Ik word op het onderhandelingscomité 

van de politiediensten conform het delegatiebesluit 

vertegenwoordigd door de directeur-generaal van 

het ATS. De minister van Justitie neemt in deze zijn 

eigen beslissing. Tijdens het begrotingsconclaaf is 

beslist om de engagementen voor de politie te 

behouden. De loonsverhoging voor de operationele 

personeelsleden en de looncorrecties voor CALog-

medewerkers worden gefaseerd doorgevoerd om 

budgettaire redenen. Ik blijf onderhandelings- en 

overlegcomités organiseren. De vakorganisaties 

beslissen zelf of ze daar constructief aan willen 

meewerken. 

 

03.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): On se demande 

pourquoi les policiers font tant d'actions alors que 

vous dites que tout va bien. Hier, ils manifestaient 

devant l'Open Vld et M. Lachaert a dit que c'était de 

l'intimidation et que les syndicats voulaient le 

privilège de partir à la pension à 58 ans alors que 

tout le monde doit travailler plus longtemps.  

 

 

 

 

Vous dites que les négociations ont duré quatre 

heures. Les syndicats disent qu'ils n'ont pas été 

écoutés. Vous leur imposez votre vision sans 

négocier ni répondre à leurs questions. Ils lient leurs 

revendications à la réforme globale des pensions 

qui impose à tous de travailler jusqu'à 67 ans, ce 

que tous les travailleurs refusent. Les travailleurs 

veulent savoir sur quel cadre portent les 

négociations et quel est l'accord possible, mais 

vous les mettez devant le fait accompli. Dès lors, ils 

poursuivront leurs actions et nous les soutiendrons.  

 

03.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Een mens 

vraagt zich af waarom de politieagenten zoveel 

protestacties organiseren, terwijl u toch beweert dat 

er geen vuiltje aan de lucht is. Gisteren betoogden 

ze tegenover de zaal waar Open Vld zijn receptie 

hield. De heer Lachaert sprak toen van intimidatie 

en zei dat de vakbonden het voorrecht opeisen om 

op de leeftijd van 58 jaar met pensioen te gaan, 

terwijl alle andere werknemers langer moeten 

werken.  

 

U zegt dat de onderhandelingen vier uur geduurd 

hebben. De vakbonden zeggen dat er niet naar hen 

geluisterd werd. U legt hun uw visie op zonder te 

onderhandelen of op hun vragen te antwoorden. Zij 

koppelen hun eisen aan de globale 

pensioenhervorming volgens welke iedereen 

verplicht tot de leeftijd van 67 jaar moet werken. Alle 

werknemers zijn daartegen gekant. Zij willen weten 

wat het onderhandelingskader is en welk akkoord er 

mogelijk is, maar u plaatst hen voor een voldongen 

feit. Zij zullen hun acties dan ook voortzetten en wij 

steunen hen daarin. 

 

03.05  Ortwin Depoortere (VB): La ministre n'a 

pas donné de réponse à la lettre des avocats selon 

laquelle le délégué du ministre de la Justice 

disposait bel et bien de la plénitude des 

03.05  Ortwin Depoortere (VB): De minister gaf 

geen antwoord op de brief van de advocaten dat de 

gemachtigde van de minister van Justitie wel 

degelijk in volheid van bevoegdheid het protocol 
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compétences pour signer le protocole. Cette 

absence de réponse aura des conséquences 

juridiques. En outre, la ministre témoignerait d'un 

grand respect en s'asseyant en personne à la table 

des négociations au lieu de se faire représenter par 

des collaborateurs. L'arrêté royal ou le régime ne 

peut pas être à prendre ou à laisser pour les 

syndicats de police. Un accord ne peut pas non plus 

être dénoncé unilatéralement par le gouvernement, 

comme ce fut le cas l'année dernière. Si le 

gouvernement continue à procéder de la sorte, il ne 

pourra pas empêcher d'autres actions de grève. 

 

kon ondertekenen. Dit zal juridische gevolgen 

hebben. Verder denk ik dat het van groot respect 

zou getuigen als de minister zelf aan de 

onderhandelingstafel zit in plaats van dit over te 

laten aan medewerkers. Het KB of de regeling mag 

niet te nemen of te laten zijn voor de 

politievakbonden. Een akkoord mag ook niet 

eenzijdig door de regering worden verbroken, zoals 

vorig jaar gebeurde. Indien verder gewerkt wordt op 

deze manier zal de regering verdere stakingsacties 

niet kunnen verhinderen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Khalil Aouasti à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"Le décès de Sourour Abouda dans une cellule 

de la police" (55033221C) 

- Gilles Vanden Burre à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "Le décès dans une cellule de 

la police de Bruxelles CAPITALE Ixelles" 

(55033391C) 

- Nabil Boukili à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"Le décès de Sourour Abouda dans une cellule 

de la Garde zonale" (55033498C) 

- Vanessa Matz à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"Le décès d'une jeune dame dans un 

commissariat" (55033526C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Khalil Aouasti aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De dood van Sourour Abouda in een 

politiecel" (55033221C) 

- Gilles Vanden Burre aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het sterfgeval in een politiecel van de 

politiezone Brussel HOOFDSTAD Elsene" 

(55033391C) 

- Nabil Boukili aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De dood van Sourour Abouda in een cel 

van de Zonale Wacht" (55033498C) 

- Vanessa Matz aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het overlijden van een jonge vrouw in een 

politiebureau" (55033526C) 

 

04.01  Khalil Aouasti (PS): La semaine dernière, 

j'ai interrogé le ministre de la Justice au sujet du 

décès de Mme Abouda dans une cellule de la police 

bruxelloise. Interpellée à Ixelles, elle avait été 

emmenée rue Royale et placée en cellule de 

dégrisement, où elle a été retrouvée morte le 

lendemain matin. Le service d'aide aux victimes a 

indiqué à sa famille qu'elle s'est étranglée avec son 

pull. Le ministre de la Justice a indiqué que des 

informations ont été communiquées à l'avocate de 

la famille. L'enquête est secrète, mais toute la 

transparence doit être faite.  

 

 

À l'initiative de Présence & Action culturelles (PAC), 

où Mme Abouda travaillait, un rassemblement a été 

organisé devant le commissariat pour lui adresser 

un dernier adieu et exiger la lumière sur les 

circonstances de son décès. C'est le troisième en 

deux ans dans ce commissariat. 

04.01  Khalil Aouasti (PS): Vorige week heb ik de 

minister van Justitie vragen gesteld over het 

overlijden van mevrouw Abouda in een Brusselse 

politiecel. Ze werd opgepakt in Elsene en 

meegenomen naar de Koningsstraat, waar ze in 

een ontnuchteringscel opgesloten werd. Daar werd 

ze de ochtend nadien dood aangetroffen. De dienst 

Slachtofferhulp heeft de familie verteld dat ze 

zichzelf gewurgd had met haar trui. De minister van 

Justitie wees erop dat er informatie verstrekt werd 

aan de advocaat van de familie. Het onderzoek is 

geheim, maar hier moet volledige transparantie aan 

de dag gelegd worden. 

 

Op initiatief van Présence & Action Culturelles 

(PAC), de organisatie waarvoor mevrouw Abouda 

werkte, werd er een bijeenkomst georganiseerd 

voor het politiebureau om een laatste keer afscheid 

van haar te nemen en te eisen dat er klaarheid 

geschapen wordt over de omstandigheden van haar 
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Comment la mise en cellule de dégrisement a-t-elle 

pu déboucher sur un décès? Quelles informations 

pouvez-vous partager? Pouvez-vous préciser le 

déroulement des événements? Depuis les 

précédents décès dans ce commissariat, quelles 

mesures ont-elles été prises?  

 

overlijden. Dit is al het derde overlijden in twee jaar 

tijd op dit politiebureau.  

 

Hoe is het mogelijk dat een opsluiting in een 

ontnuchteringscel de dood tot gevolg had? Welke 

informatie kunt u met ons delen? Kunt u nader 

ingaan op de toedracht van de zaak? Welke 

maatregelen werden er genomen sinds de vorige 

sterfgevallen op dit politiebureau?  

 

04.02  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Le 

12 janvier, Mme Abouda a perdu la vie dans une 

cellule de la garde zonale de la police de Bruxelles 

CAPITALE Ixelles. Mme Abouda a été privée de 

liberté suite à l'appel d'un couple qui l'aurait 

retrouvée dans sa voiture: elle aurait refusé de 

quitter le véhicule et aurait tenu des propos 

incohérents.  

 

Moins d'une heure après avoir été transférée, elle 

est retrouvée morte. Mme Abouda se serait 

étranglée avec son pull. C'est le troisième décès en 

deux ans dans ce complexe, pourtant doté d'une 

caméra dans chaque cellule. Le parquet et le 

Comité P ont ouvert une enquête.  

 

 

Où en sont les enquêtes sur les deux autres décès 

intervenus dans ces même lieux? Comment 

apporter la transparence pour les proches qui se 

posent des questions bien légitimes? Ces enquêtes 

prévoient-elles des recommandations à remettre à 

la zone de police, pour adapter les procédures dans 

le but de garantir la sécurité des personnes 

incarcérées?  

 

04.02  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Op 

12 januari stierf Sourour Abouda in een politiecel 

van de zonale wacht van de politiezone Brussel 

HOOFDSTAD Elsene. Mevrouw Abouda werd 

opgepakt na een oproep van een koppel dat haar in 

haar auto zou hebben aangetroffen: 

mevrouw Abouda zou geweigerd hebben uit te 

stappen en wartaal gesproken hebben. 

 

Minder dan een uur na haar overbrenging werd ze 

dood aangetroffen in de cel. Ze zou zichzelf 

gewurgd hebben met haar trui. Dit is het derde 

overlijden in twee jaar tijd in dit cellencomplex. 

Nochtans hangt er in elke cel een camera. Het 

parket en het Comité P hebben een onderzoek 

ingesteld. 

 

Wat is de stand van de onderzoeken naar de twee 

andere sterfgevallen in het cellencomplex? Hoe kan 

er transparantie geboden worden over de toedracht 

voor de naasten, die terecht met veel vragen zitten? 

Vloeien er uit die onderzoeken aanbevelingen voort 

voor de politiezone met het oog gericht op een 

aanpassing van de procedures, zodat de veiligheid 

van de opgesloten personen gewaarborgd wordt? 

 

04.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Il y a deux 

semaines, Mme Abouda trouvait la mort dans une 

cellule de la garde zonale de Bruxelles. Si la thèse 

du suicide est avancée, on ne connaît toujours pas 

le déroulement précis des faits. On comprend mal 

comment Mme Abouda aurait pu mettre fin à ses 

jours dans une cellule surveillée par caméra.  

 

 

Comment peut-il y avoir trois décès en deux ans 

dans la même garde zonale? Certains, dont des 

policiers, dénoncent des violences et des 

négligences récurrentes.  

 

 

Que pouvez-vous nous dire sur le décès de 

Mme Abouda? Avez-vous connaissance des faits 

dénoncés par les agents, des infractions au 

règlement et des violences qui avaient lieu dans 

cette garde zonale? Avez-vous ouvert une enquête 

interne? Demandera-t-on un audit sur ces 

pratiques?  

04.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Twee weken 

geleden is mevrouw Abouda overleden in een cel 

van de politiezone Brussel HOOFDSTAD Elsene. 

Men poneert weliswaar dat het over een geval van 

zelfmoord gaat, maar het precieze verloop van de 

feiten is nog altijd onbekend. Het is moeilijk te 

begrijpen hoe mevrouw Abouda zelfmoord heeft 

kunnen plegen in een cel met camerabewaking. 

 

Hoe kan het dat er zich op twee jaar tijd drie 

sterfgevallen hebben voorgedaan op hetzelfde 

politiebureau? Sommigen, onder wie politieagenten, 

klagen herhaaldelijke gewelddaden en 

verwaarlozing aan. 

 

Wat kunt u zeggen over de dood van 

mevrouw Abouda? Draagt u kennis van de door de 

politieagenten aan de kaak gestelde feiten, met 

name schendingen van het reglement en 

gewelddaden op dat politiebureau? Hebt u een 

intern onderzoek geopend? Zal er een audit 

gevraagd worden met betrekking tot die praktijken?  
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04.04  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

La personne visée par votre question s'était 

introduite dans une voiture sur la voie publique à 

Ixelles. La propriétaire dudit véhicule a appelé la 

police. La patrouille a constaté que l'intéressée ne 

pouvait être raisonnée. Elle a été arrêtée pour 

trouble à l'ordre public.  

 

 

Les circonstances du décès ne pourront être 

communiquées qu'après l'autopsie, afin de 

conserver la sérénité de l'enquête. Le personnel sur 

place a prodigué les premiers soins en pratiquant 

des compressions thoraciques et en recourant au 

défibrillateur dans l'attente des services d'urgence. 

Le parquet a été avisé et il est descendu sur les 

lieux avec un magistrat, un médecin légiste et le 

laboratoire de la police fédérale.  

 

 

Une enquête indépendante a été ouverte afin de 

déterminer les circonstances exactes du décès. Sur 

la base des premières constatations et du rapport 

provisoire d'autopsie, il semblerait qu'il n'y ait pas 

eu intervention de tiers. Les enquêtes relèvent de la 

compétence du procureur du Roi de Bruxelles, tout 

comme la communication avec les médias ou avec 

la famille.  

 

 

Toute dénonciation de violence policière fait l'objet 

d'une information judiciaire adressée au procureur 

du Roi. Tout fait établi fait l'objet d'une enquête 

disciplinaire. La question d'un éventuel audit ne 

peut être appréciée qu'après communication des 

pièces judiciaires par le procureur du Roi.  

 

04.04 Minister Annelies Verlinden (Frans): De 

persoon naar wie u in uw vraag verwijst, had zich 

toegang verschaft tot een wagen op de openbare 

weg in Elsene. De eigenares van die wagen belde 

vervolgens de politie. De politiepatrouille stelde vast 

dat de persoon in kwestie niet tot rede gebracht kon 

worden en arresteerde haar wegens verstoring van 

de openbare orde.  

 

De omstandigheden van het overlijden kunnen pas 

na de lijkschouwing meegedeeld worden, teneinde 

de sereniteit van het onderzoek niet te schaden. Het 

personeel dat ter plaatse was, stond in voor de 

eerstehulpverlening. In afwachting van de 

hulpdiensten werd er hartmassage toegediend en 

een defibrillator gebruikt. Het parket werd op de 

hoogte gebracht en stapte ter plaatse af, samen 

met een magistraat, een wetsdokter en een 

medewerker van het labo van de federale politie.  

 

Er werd een onafhankelijk onderzoek ingesteld om 

de precieze omstandigheden van het overlijden te 

bepalen. Op basis van de eerste vaststellingen en 

van het voorlopige autopsieverslag zou blijken dat 

er geen derden bij het overlijden betrokken waren. 

De onderzoeken vallen onder de bevoegdheid van 

de procureur des Konings van Brussel. Hetzelfde 

geldt voor de communicatie met de media of met de 

familie.  

 

Elke aanklacht tegen politiegeweld geeft aanleiding 

tot een opsporingsonderzoek dat aan de procureur 

des Konings gericht wordt. Elk vaststaand feit geeft 

aanleiding tot een tuchtonderzoek. Pas na de 

kennisgeving van de gerechtelijke stukken door de 

procureur des Konings kan er een uitspraak gedaan 

worden over de vraag of een audit eventueel 

aangewezen is.  

 

04.05  Khalil Aouasti (PS): On se demande 

comment une personne peut entrer vivante dans un 

commissariat de police et en sortir morte. Même s'il 

n'y a pas d'intervention de tiers, nous devons nous 

demander comment éviter le pire chez des 

personnes en état d'ébriété ou de trouble mental.  

 

04.05  Khalil Aouasti (PS): Men vraagt zich af hoe 

het mogelijk is dat iemand levend in een 

politiebureau binnengaat en er niet meer levend 

buitenraakt. Ook al is er geen derde bij betrokken, 

we moeten ons afvragen hoe we het ergste kunnen 

voorkomen bij dronken personen of personen met 

psychische problemen. 

 

04.06  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Il est 

dans l'intérêt de tous de comprendre ce qu'il s'est 

passé dans les trois cas et de faire des 

recommandations pour éviter que cela se 

reproduise.  

 

04.06  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Het is 

in eenieders belang dat we inzicht krijgen in wat er 

in die drie gevallen precies gebeurd is en dat er 

aanbevelingen geformuleerd worden om herhaling 

te voorkomen. 

 

04.07  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Les agents de 

police qui ont dénoncé les pratiques de la garde 

zonale ont envie de voir leur métier exercé avec 

une parfaite intégrité. Vous n'avez pas dit si vous 

04.07  Nabil Boukili (PVDA-PTB): De 

politieagenten die de praktijken van de zonale wacht 

aan de kaak hebben gesteld willen dat hun beroep 

in alle integriteit wordt uitgeoefend. U hebt niet 
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étiez au courant de ces problèmes. Si on voit grâce 

aux images des caméras qu'il n'y a pas intervention 

de tiers, cela implique-t-il que les policiers de garde 

ont pu voir en direct ce qui se déroulait dans la 

cellule? N'avez-vous pas envie de savoir pourquoi 

ils n'ont pas réagi?  

 

gezegd of u op de hoogte was van die problemen. 

Als men dankzij de camerabeelden kan vaststellen 

dat er geen derden bij betrokken waren, betekent 

dat dan dat de politieagenten van de wacht 

rechtstreeks konden zien wat er zich in de cel 

afspeelde? Wilt u niet weten waarom ze niet 

hebben gereageerd?  

 

Il y aurait dû y avoir un audit dès le premier décès. 

Même après le troisième, il faut encore attendre. 

Cet immobilisme est décevant et déplorable face à 

ce genre de drames.  

 

Al bij het eerste sterfgeval had er een audit moeten 

plaatsvinden. Zelfs nu er al drie mensen gestorven 

zijn, is het wachten nog steeds op die audit. In het 

licht van dergelijke dramatische gebeurtenissen is 

dat immobilisme teleurstellend en 

betreurenswaardig.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Questions jointes de 

- Koen Metsu à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La proposition de la ministre de désigner un 

commissaire aux drogues national" (55033229C) 

- Ortwin Depoortere à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "La désignation et le rôle d'un 

commissaire aux drogues national" (55033266C) 

- Nabil Boukili à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"La création d'un commissariat national aux 

drogues" (55033501C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Koen Metsu aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het voorstel van de minister om een 

nationaal drugscommissaris aan te duiden" 

(55033229C) 

- Ortwin Depoortere aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De aanstelling en de rol van een nationaal 

drugscommissaris" (55033266C) 

- Nabil Boukili aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De aanstelling van een nationale 

drugscommissaris" (55033501C) 

 

05.01  Ortwin Depoortere (VB): Le gouvernement 

a acquiescé à la désignation d'un commissaire 

national aux drogues. 

 

Quelles compétences se verra-t-il attribuer? Qui est 

le ministre de tutelle? Quelles sont les conditions 

nécessaires à l'exercice de cette fonction? Quel est 

le calendrier précis pour la désignation? S'agit-il 

d'une fonction permanente? Sera-t-elle assortie 

d'une obligation de résultat? Cette personne sera-t-

elle recrutée en interne ou pourra-t-il également 

s'agir d'un scientifique? Quel est le budget 

supplémentaire prévu pour le soutien? Qui 

apportera ce soutien? 

 

05.01  Ortwin Depoortere (VB): De regering heeft 

ingestemd met de aanstelling van een nationaal 

drugscommissaris. 

 

Welke bevoegdheden zal deze krijgen? Wie is de 

voogdijminister? Wat zijn de functievoorwaarden? 

Wat is de precieze timing voor de aanstelling? Is dit 

een permanente functie? Wordt er gewerkt met een 

resultaatsverbintenis? Wordt er intern gerekruteerd 

of kan het ook een wetenschapper zijn? Wat is het 

extra budget voor ondersteuning? Wie zal de 

ondersteuning leveren? 

 

05.02 Nabil Boukili (PVDA-PTB): À la suite du 

décès tragique d'une jeune fille à Anvers, vous avez 

annoncé votre volonté de désigner un commissariat 

national des drogues, chargé de coordonner les 

mesures prises pour lutter contre le trafic de 

drogues à différents niveaux de pouvoir. Quelles 

seront ses missions? 

 

05.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Na de tragische 

dood van een jong meisje in Antwerpen hebt u laten 

weten dat u een nationale drugscommissaris wilt 

aanstellen, die belast zou worden met de 

coördinatie van de maatregelen die de verschillende 

bestuursniveaus nemen om de drugshandel te 

bestrijden. Welke opdrachten zal de nationale 

drugscommissaris concreet krijgen? 
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05.03  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): La lutte contre les violences liées à la 

drogue nécessite une approche renforcée et en 

chaîne. Tous les moyens doivent être mis en œuvre 

efficacement et il faut surtout intensifier la 

collaboration. La semaine dernière, le Conseil des 

ministres restreint a approuvé la désignation d'un 

commissaire national aux drogues. Dans les 

prochaines semaines, j'affinerai le contenu de cette 

fonction, en collaboration avec les ministres de la 

Justice, de la Santé publique et des Finances. 

 

Le commissaire aux drogues jouera un rôle de 

coordinateur et travaillera en étroite collaboration 

avec le coordinateur général de la politique en 

matière de drogues, tant au niveau de l'offre que de 

la demande, par exemple en ce qui concerne la 

gestion de la problématique dans les pays de 

provenance, la sécurisation des ports, la 

coordination de l'application du principe "suivez 

l'argent" et la contribution à l'établissement d'une 

liste des besoins en matière législative. 

 

05.03 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De strijd tegen drugsgeweld vereist een versterkte 

en ketengerichte aanpak. Alle middelen moeten 

efficiënt worden ingezet en er moet vooral ook 

intensief worden samengewerkt. Vorige week heeft 

het kernkabinet ingestemd met de aanstelling van 

een nationaal drugscommissaris. Ik zal in de 

volgende weken, samen met de ministers van 

Justitie, Volksgezondheid en Financiën, de functie 

verder vorm geven. 

 

 

De drugscommissaris krijgt een regisseursrol en zal 

in nauwe samenwerking met de algemeen 

coördinator drugsbeleid werken op zowel de 

aanbod- als de vraagzijde, bijvoorbeeld de aanpak 

van de problematiek in de bronlanden, de 

beveiliging van de havens, de coördinatie van de 

inzet van het follow the money-principe en het 

bijdragen aan het oplijsten van wetgevende noden. 

 

(En français) Le commissaire national "drogue" 

pourrait détecter et assurer le suivi des lacunes de 

l'approche opérationnelle et de la politique.  

 

J'attends l'analyse des améliorations possibles de la 

prévention. Il n'y a pas de solutions miracles, mais 

nous devons tout faire pour démanteler ces réseaux 

criminels de la drogue et éviter l'escalade de la 

violence. 

 

(Frans) De nationale drugscommissaris zou lacunes 

in de operationele aanpak en het beleid kunnen 

detecteren en dit verder kunnen opvolgen. 

 

Ik wacht de analyse van de mogelijke verbeteringen 

op het vlak van de preventie in. Er bestaan geen 

mirakeloplossingen, maar we moeten alles in het 

werk stellen om de criminele drugsnetwerken op te 

rollen en een escalatie van het geweld te 

voorkomen. 

 

(En néerlandais) Le paysage criminel est trop 

complexe pour que nous nous focalisions 

exclusivement sur une coopération poussée au 

niveau national. Nos frontières ne peuvent pas 

constituer un obstacle au travail de la police et de la 

Justice. 

 

Le 13 janvier 2023, j'ai discuté par téléphone avec 

la commissaire européenne Ylva Johansson de la 

manière dont l'Union européenne peut soutenir 

davantage les États membres dans la lutte contre la 

criminalité liée à la drogue. L'UE, en coopération 

avec les pays d'origine de la drogue, peut constituer 

un levier important dans ce domaine. La 

coopération opérationnelle transfrontalière entre les 

services de police peut encore être facilitée. J'aurai 

cette semaine des contacts avec d'autres ministres 

européens de l'Intérieur à ce sujet. 

 

Dans le courant de l'année, la Commission 

européenne sondera tous les États membres au 

moyen d'une évaluation thématique Schengen afin 

de s'enquérir de la manière dont ils luttent contre 

(Nederlands) Het crimineel landschap is te complex 

om uitsluitend te focussen op een doorgedreven 

samenwerking op nationaal niveau. Onze grenzen 

mogen geen obstakel vormen voor het politioneel 

en justitieel werk. 

 

 

Ik heb op 13 januari 2023 met Europees 

commissaris Johansson telefonisch besproken hoe 

de Europese Unie de lidstaten nog beter kan 

ondersteunen in de strijd tegen drugsgerelateerde 

criminaliteit. De EU kan hierbij een belangrijke 

hefboom zijn, in samenwerking met de bronlanden. 

De grensoverschrijdende operationele 

politiesamenwerking kan nog verder worden 

gefaciliteerd. Ik zal hierover deze week contacten 

hebben met andere Europese ministers van 

Binnenlandse Zaken. 

 

De Europese Commissie zal later dit jaar alle 

lidstaten bevragen over hun aanpak van de illegale 

drugsimport via de havens aan de hand van een 

thematische Schengen-evaluatie. Wij volgen dit 
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les importations illégales de drogues par la mer. 

Nous suivrons le dossier avec attention. 

 

nauwgezet op. 

 

05.04  Ortwin Depoortere (VB): La ministre 

évoque une approche européenne, mais elle ne 

répond guère à mes questions sur le commissaire 

national "drogue". Le Vlaams Belang insiste pour 

que l'armée soit déployée dans les lieux sensibles 

liés à la drogue, pour que le Conseil national de 

sécurité soit convoqué et pour que des officiers de 

liaison soient installés dans un nombre beaucoup 

plus important de pays sources. Nous demandons 

une autre approche que celle actuellement 

privilégiée par le gouvernement, à savoir un 

réexamen approfondi de l'ensemble de la chaîne. 

 

05.04  Ortwin Depoortere (VB): De minister heeft 

het over de Europese aanpak, maar beantwoordt 

amper mijn vragen over de nationale 

drugscommissaris. Het Vlaams Belang pleit ervoor 

om het leger in te zetten op drugsgevoelige 

plaatsen, de Nationale Veiligheidsraad samen te 

roepen en in veel meer bronlanden 

verbindingsofficieren te installeren. Wij pleiten 

ervoor om de ketenaanpak grondig te bekijken, 

maar niet zoals de regering nu doet. 

 

05.05 Nabil Boukili (PVDA-PTB): Pour que la 

création d'un commissaire national ne soit pas que 

du show, il faut préciser sa mission et ses moyens. 

Vous dites que son rôle serait de détecter les 

lacunes dans la politique, mais on les connaît déjà: 

déficit de 1 000 enquêteurs à la PJF; 1 % 

seulement des containers scannés au port 

d'Anvers; 50 % des affaires liées aux stupéfiants 

dans l'import-export classées sans suite par 

manque de moyens en justice. Sans les moyens 

humains et financiers ni mission claire, un nouveau 

commissaire ne résoudra rien. En Belgique, dès 

qu'il y a un problème, on crée une nouvelle 

institution, sans réponse de fond.  

 

05.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Opdat de 

aanstelling van een nationale drugscommissaris 

geen loutere windowdressing zou zijn, moeten zijn 

opdracht en de middelen waarover hij kan 

beschikken gepreciseerd worden. U zegt dat zijn rol 

erin zou bestaan de lacunes in het beleid bloot te 

leggen, maar die zijn al bekend: er zijn 1.000 

speurders te kort bij de FGP, slechts 1 % van de 

scanners in de haven van Antwerpen wordt 

gescand, 50 % van de drugsgerelateerde dossiers 

in de import-export wordt geseponeerd bij gebrek 

aan middelen bij het gerecht. Zonder de nodige 

personele en financiële middelen en een duidelijk 

omlijnde opdracht zal de nieuwe commissaris niets 

oplossen. Zodra er in ons land een probleem is, 

wordt er een nieuwe instelling opgericht, zonder dat 

er een oplossing ten gronde wordt aangereikt.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Eric Thiébaut à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"Les rapports d’évaluation de la Protection civile" 

(55033281C) 

- Nabil Boukili à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"Le rapport d'évaluation de la Protection civile" 

(55033504C) 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- Eric Thiébaut aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De evaluatieverslagen van de Civiele 

Bescherming" (55033281C) 

- Nabil Boukili aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het evaluatierapport over de Civiele 

Bescherming" (55033504C) 

 

06.01  Éric Thiébaut (PS): Le 10 janvier, nous 

avons eu la présentation du rapport de la 

Commission d'apprentissage par le consortium de 

l'ULB et de la VUB. Leurs observations et 

recommandations viennent renforcer les 

conclusions rendues par leurs collègues des 

universités de Liège et d'Hasselt. 

 

Maintenant que le travail d'évaluation touche à sa 

fin, nous devons réfléchir à la meilleure 

06.01  Éric Thiébaut (PS): Op 10 januari heeft het 

consortium van de ULB en de VUB het rapport van 

de leercommissie aan ons voorgesteld. Hun 

opmerkingen en aanbevelingen versterken de 

conclusies van hun collega's van de universiteiten 

van Luik en Hasselt. 

 

 

Nu het einde van de evaluatie in zicht is, moeten we 

nadenken over de beste institutionele structuur om 
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structuration institutionnelle offrant aux citoyens la 

meilleure force d'intervention possible sur 

l'ensemble du territoire national pour faire face aux 

crises et catastrophes. Il faut avancer au niveau du 

SPF Intérieur pour revenir sur les décisions 

dommageables prises par votre prédécesseur, Jan 

Jambon. L'État fédéral doit jouer son rôle en appui 

aux zones de secours. 

 

Quelles suites donnerez-vous à ces deux rapports? 

Selon quel agenda? Comptez-vous continuer la 

réflexion sur la recherche de nouveaux partenariats 

afin de mieux couvrir l'ensemble du territoire? 

Comptez-vous faire appel à de nouveaux 

volontaires ou réintégrer ceux qui avaient quitté la 

Protection civile lors de la réforme du ministre 

Jambon? 

 

de burgers op het hele Belgische grondgebied de 

best mogelijke interventiecapaciteit te bieden om 

crisissen en rampen het hoofd te bieden. De FOD 

Binnenlandse Zaken moet stappen voorwaarts 

zetten om de schadelijke beslissingen van uw 

voorganger, Jan Jambon, terug te draaien. De 

federale overheid moet haar rol opnemen in de 

ondersteuning van de hulpverleningszones. 

 

Welk gevolg zult u aan deze twee rapporten geven? 

Volgens welk tijdpad? Zult u blijven nadenken over 

nieuwe partnerschappen om het hele grondgebied 

beter te kunnen bestrijken? Zult u een beroep doen 

op nieuwe vrijwilligersof zult u de vrijwilligers die de 

Civiele Bescherming naar aanleiding van de 

hervorming van minister Jambon verlieten, opnieuw 

inschakelen? 

 

06.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Suite aux 

inondations en 2021, vous avez lancé deux études, 

dont les rapports ont été mis à disposition. 

Comment envisagez-vous de travailler sur les 

résultats des rapports? Quelles mesures comptez-

vous prendre? 

 

Les rapports ont souligné des lacunes telles qu'un 

manque de ressources, de personnel, une 

coordination défaillante ou encore un long délai 

d'intervention. Comment comptez-vous y remédier?  

 

 

Comptez-vous consulter les différents acteurs de la 

Protection civile? Envisagez-vous de rouvrir des 

casernes et de réintégrer le personnel disponible? 

 

06.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Naar aanleiding 

van de overstromingen in 2021 hebt u twee studies 

laten uitvoeren, en de verslagen daarvan werden 

ons ter beschikking gesteld. Hoe zult u met de 

resultaten in die verslagen aan de slag gaan? 

Welke maatregelen hebt u voor ogen? 

 

In de verslagen wordt de vinger gelegd op bepaalde 

lacunes, zoals een gebrek aan middelen en 

personeel, gebrekkige communicatie en lange 

aanrijtijden. Hoe zult u die problemen 

ondervangen? 

 

Bent u van plan om de verschillende actoren van de 

Civiele Bescherming te raadplegen? Overweegt u 

om kazernes te heropenen en het beschikbare 

personeel te re-integreren? 

 

06.03  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

J'ai l'intention de demander des moyens 

supplémentaires pour la sécurité civile, y compris la 

Protection civile, au moment opportun. Il est 

prématuré de communiquer mes demandes 

budgétaires mais elles seront à la hauteur des 

besoins. 

 

06.03 Minister Annelies Verlinden (Frans): Ik heb 

de intentie om te gepasten tijde bijkomende 

middelen voor de Civiele Veiligheid te vragen, met 

inbegrip van de Civiele Bescherming. Het is 

voorbarig om mijn budgettaire verzoeken mee te 

delen, maar ze zullen toereikend zijn om de 

behoeften te vervullen.  

 

Mon administration est chargée de renforcer la 

collaboration avec la Défense dans le domaine de 

la discipline 4. Je devrai disposer avant la fin de la 

législature d'une convention ou d'un protocole de 

collaboration.  

 

Il ne sera pas possible d'ouvrir des casernes ou des 

postes avancés. Pour ce faire, il faut d'abord 

disposer d'une image actualisée des risques 

nationaux pour répartir au mieux les moyens 

opérationnels fédéraux de la Sécurité civile. Mon 

administration entend redéfinir ce qu'il est attendu 

des volontaires de la Protection civile et examiner 

comment y attirer de nouveaux talents. On ne 

Mijn administratie is belast met de versterking van 

de samenwerking met Defensie op het gebied van 

discipline 4. Vóór het einde van de legislatuur zou ik 

over een samenwerkingsovereenkomst of -protocol 

moeten beschikken.  

 

Het zal niet mogelijk zijn om kazernes of 

vooruitgeschoven posten te openen. Daartoe 

moeten we eerst beschikken over een 

geactualiseerd beeld van de nationale risico's om 

de federale operationele middelen van de Civiele 

Veiligheid zo goed mogelijk te verdelen. Mijn 

administratie wil een nieuwe definitie geven van 

hetgeen er van de vrijwilligers van de Civiele 
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prévoit pas de procédures particulières pour 

réintégrer des anciens.  

 

Bescherming verwacht wordt en onderzoeken hoe 

er nieuwe talenten voor aangetrokken kunnen 

worden. We zullen geen bijzondere procedures 

hanteren om voormalige vrijwilligers weer in de 

teams op te nemen.  

 

06.04  Éric Thiébaut (PS): D'après votre 

prédécesseur, le choix des deux dernières 

casernes reposait sur une analyse des risques 

concernant tout le territoire, mais on n'en a jamais 

retrouvé la trace. Des quatre universités qui ont 

travaillé sur ce dossier, aucune n'aura disposé 

d'une analyse des risques.  

 

06.04  Éric Thiébaut (PS): Volgens uw voorganger 

berustte de keuze voor de twee resterende 

kazernes op een risicoanalyse met betrekking tot 

het volledige grondgebied, maar van die analyse 

hebben we nooit iets te zien gekregen. Geen enkele 

van de vier universiteiten die zich met dit dossier 

beziggehouden hebben, kreeg inzage van deze of 

gene risicoanalyse.  

 

Mon groupe soutiendra vos demandes 

d'amélioration des moyens pour la Protection civile. 

Il est dommage de ne pas demander le retour des 

postes avancés. Je me réjouis de la collaboration 

avec la Défense dans le cadre de l'aide à la nation.  

 

Mijn fractie zal uw verzoeken om meer middelen 

voor de Civiele Bescherming steunen. Het is 

jammer dat men niet overweegt de 

vooruitgeschoven posten weer in te voeren. Ik 

verwelkom de samenwerking met Defensie in het 

kader van de hulp aan de natie. 

 

06.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Il faut agir 

rapidement en faveur de la Protection civile. Les 

distances et les délais sont trop longs, il n'y a pas 

assez de personnel, notamment de personnel 

volontaire, alors que nous avons du personnel 

qualifié et expérimenté qui n'attend que cela et qui 

demande à être réengagé. Quitte à recruter, autant 

faire appel à l'expérience et à la vocation. J'espère 

un échange de vues prochain sur ces deux études.  

 

06.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Er moet snel 

geschakeld worden voor de Civiele Bescherming. 

De afstanden en aanrijtijden zijn te lang, er is niet 

genoeg personeel en er is met name een tekort aan 

vrijwilligers, terwijl we over gekwalificeerd en 

ervaren personeel beschikken dat niets liever wil 

dan ingezet en opnieuw gerekruteerd te worden 

voor de Civiele Bescherming. Als er dan 

gerekruteerd wordt, kunnen we beter ineens 

ervaren mensen, die de job met passie zullen 

uitoefenen, aantrekken. Ik hoop dat er eerlang een 

gedachtewisseling kan worden gehouden over die 

twee studies. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Sigrid Goethals à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 

Renouveau démocratique) sur "La continuation 

du plan Canal" (55033293C) 

 

07 Vraag van Sigrid Goethals aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De verderzetting van het Kanaalplan" 

(55033293C) 

 

07.01  Sigrid Goethals (N-VA): L'évaluation du 

plan Canal montre que les efforts doivent être 

poursuivis. 

 

Comment les travaux du groupe de pilotage 

stratégique progressent-ils? Dans quelle mesure la 

Région de Bruxelles-Capitale est-elle aujourd'hui 

encore impliquée dans la poursuite du plan Canal? 

Un plan opérationnel a-t-il déjà été mis en place 

pour Bruxelles? Combien de moyens le 

gouvernement fédéral alloue-t-il à la Région de 

Bruxelles-Capitale? Comment remédiera-t-on aux 

lacunes? 

 

07.01  Sigrid Goethals (N-VA): De evaluatie van 

het Kanaalplan toont aan dat de inspanningen 

verder moeten worden gezet. 

 

Hoe vorderen de werkzaamheden van de 

strategische stuurgroep? In welke mate wordt het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest vandaag nog 

betrokken bij de voortzetting van het Kanaalplan? Is 

er al een operationeel plan voor Brussel? Hoeveel 

middelen kent de federale regering toe aan het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest? Hoe worden de 

zwakheden weggewerkt?  
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07.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): La Région de Bruxelles-Capitale est 

un partenaire important pour certains points d'action 

prévus dans le plan Canal, tels que la création d'un 

cybercentre régional. 

 

Le comité de pilotage stratégique examine s'il y a 

lieu d'ajuster le plan Canal, compte tenu notamment 

de la violence liée à la drogue. Le comité de 

pilotage s'est réuni sous ma direction en décembre 

et se réunira une nouvelle fois en février. Il est 

composé du bourgmestre, du chef de corps de la 

zone de police, du haut fonctionnaire et du parquet. 

 

 

Le haut fonctionnaire réunira à brève échéance tous 

les partenaires en matière de prévention. Un comité 

de pilotage opérationnel, sous la direction du chef 

de corps de la zone Bruxelles-Ouest et du DirCo de 

Bruxelles, planche sur un ajustement du volet 

policier du plan Canal. Par ailleurs, un plan policier 

distinct de lutte contre la drogue à Bruxelles a été 

élaboré sous la direction du dirjud de Bruxelles.  

 

07.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Het Brussels Hoofdstedelijk Gewest is een 

belangrijke partner voor een aantal actiepunten in 

het Kanaalplan, waaronder de uitbouw van een 

regionaal cybercenter. 

 

De strategische stuurgroep bekijkt de bijsturing van 

het Kanaalplan, waarbij rekening wordt gehouden 

met het druggeweld. In december kwam de 

stuurgroep onder mijn leiding samen, in februari 

gebeurt dat opnieuw. De stuurgroep is 

samengesteld uit de burgemeester, de korpschef 

van de politiezone, de hoge ambtenaar en het 

parket. 

 

De hoge ambtenaar zal alle partners op het vlak 

van preventie op korte termijn samenbrengen. Een 

operationele stuurgroep, onder leiding van de 

korpschef van de zone Brussel-West en de DirCo 

van Brussel, werkt aan de bijsturing van het 

politionele deel van het Kanaalplan. Daarnaast is 

een apart politieplan Drugsplan Brussel uitgewerkt, 

onder leiding van de dirjud van Brussel. 

 

Les zones locales peuvent faire appel au soutien du 

corps d'intervention du service de coordination et 

d’appui du DirCo de Bruxelles. La PJF de Bruxelles 

est chargée des enquêtes sur le terrorisme et les 

organisations criminelles. Des enquêteurs 

spécialisés assistent les zones dans le cadre de la 

mise en œuvre de techniques particulières de 

recherche et du recours à des indicateurs. 

 

En matière de terrorisme, le Joint Intelligence 

Centre et le Joint Decision Centre ont été mis en 

place. La PJF apporte un soutien en matière de 

recherche numérique et d'open sources 

intelligence. Un cybercentre régional a également 

été créé. En outre, la PJF pilote les projets 

multidisciplinaires BELFI et Company Dumping, qui 

sont axés sur le contrôle d'entités suspectes. 

 

De lokale zones kunnen een beroep doen op de 

steun van het interventiekorps van de coördinatie- 

en steundienst van de DirCo Brussel. De FGP van 

Brussel staat in voor de onderzoeken van 

terrorisme en criminele organisaties. 

Gespecialiseerde rechercheurs staan de zones bij 

met bijzondere opsporingstechnieken en 

informantenwerking. 

 

Inzake terrorisme werden het Joint Intelligence 

Centre en het Joint Decision Centre opgericht. De 

FGP ondersteunt met digitale recherche en open 

sources intelligence. Er is ook een regionaal 

cybercenter opgericht. De FGP stuurt bovendien de 

multidisciplinaire projecten BELFI en Company 

Dumping aan, die zich richten op de controle van 

verdachte entiteiten. 

 

07.03  Sigrid Goethals (N-VA): Il est positif que la 

Région de Bruxelles-Capitale participe au 

processus. Pouvons-nous discuter des résultats du 

groupe de pilotage en commission? 

 

07.03  Sigrid Goethals (N-VA): Het is goed dat het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest hierbij wordt 

betrokken. Kunnen we de resultaten van de 

stuurgroep bespreken in de commissie?  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Questions jointes de 

- Ortwin Depoortere à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "L'agression au couteau à 

Bruxelles-Midi" (55033318C) 

- Sigrid Goethals à Annelies Verlinden (Intérieur, 

Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

"L'appel des commerçants à plus de sécurité 

dans la gare du Midi à la suite de l'attaque au 

08 Samengevoegde vragen van 

- Ortwin Depoortere aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De mesaanval in Brussel-Zuid" 

(55033318C) 

- Sigrid Goethals aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
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couteau" (55033535C) 

 

over "De oproep van handelaars tot meer 

veiligheid in het Zuidstation na de mesaanval" 

(55033535C) 

 

08.01  Ortwin Depoortere (VB): Le 

17 janvier 2023, un homme a été attaqué à la gare 

de Bruxelles-Midi par un homme noir muni d'un 

grand couteau de boucher. L'auteur a pu être arrêté 

sur place par deux agents de sécurité après 

l'intervention d'un agent français en civil. La victime 

a été emmenée à l'hôpital pour des coupures, mais 

elle n'était pas en danger de mort. La ministre peut-

elle apporter des précisions à ce sujet? 

 

08.01  Ortwin Depoortere (VB): Op 17 januari 

2023 werd een man in het station Brussel-Zuid 

aangevallen door een man met donkere huidskleur 

met een groot slagersmes. De dader kon na een 

interventie van een Franse agent in burger ter 

plaatse worden gearresteerd door twee 

beveiligingsagenten. Het slachtoffer werd met 

snijwonden naar het ziekenhuis overgebracht, maar 

zou niet in levensgevaar verkeren. Kan de minister 

dit toelichten? 

 

08.02  Sigrid Goethals (N-VA): Les commerçants 

de la gare demandent plus de surveillance et une 

plus grande présence policière dans et aux abords 

de la gare.  

 

Combien d'agents la SPC Bruxelles (police des 

chemins de fer) compte-t-elle? Comment se 

déroule la coopération avec les autres services de 

sécurité? Des concertations ont-elles été 

organisées avec le ministre de la Mobilité? 

 

08.02  Sigrid Goethals (N-VA): De winkeluitbaters 

in het station vragen meer bewaking en 

politieaanwezigheid in en rond het gebouw.  

 

 

Hoeveel agenten van de spoorwegpolitie (SPC) 

werken er in de SPC Brussel? Hoe verloopt de 

samenwerking met de andere veiligheidsdiensten? 

Is er overleg geweest met de minister van 

Mobiliteit? 

 

08.03  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): L'incident concerne un règlement de 

comptes dans le milieu des sans-abri, faisant suite 

à un conflit survenu quelques heures auparavant 

entre la victime et l'agresseur. La victime a reçu 

plusieurs coups de couteau, mais n'était que 

légèrement blessée. Le suspect a déclaré avoir la 

nationalité marocaine et être âgé de 18 ans, mais il 

ne possédait pas de papiers d'identité. Il a fait l'objet 

d'une arrestation administrative et judiciaire et a été 

placé sous mandat d'arrêt. Pour de plus amples 

informations, je renvoie au ministre de la Justice. 

 

 

Outre les services de sécurité privés, des agents de 

sécurité de Securail et des agents de gardiennage 

ainsi que la police, bien entendu, patrouillent dans 

le bâtiment. En 2022, le pourcentage de procès-

verbaux dressés a diminué de 7 % par rapport à 

2019. 

 

Entre 6 h 30 et 22 h 30, la police des chemins de fer 

de Bruxelles dispose de 8 équipes d'intervention, 

soit 16 policiers pour l'ensemble du territoire de la 

Région de Bruxelles-Capitale et certaines parties du 

Brabant flamand et du Brabant wallon. À ces 

équipes d'intervention viennent s'ajouter plusieurs 

équipes travaillant sur des phénomènes précis, qui 

interviennent principalement sur les vols à 

Bruxelles-Midi. Depuis 2022, la SPC s'emploie à 

renforcer sa visibilité. De manière générale, la 

coopération avec les autres services de sécurité et 

08.03 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Het incident betrof een afrekening in het milieu van 

de daklozen, waarbij het slachtoffer en de dader 

enkele uren daarvoor een conflict hadden. Het 

slachtoffer kreeg meerdere messteken toegediend, 

maar was lichtgewond. De verdachte verklaarde te 

beschikken over de Marokkaanse nationaliteit en 

18 jaar oud te zijn, maar beschikte niet over 

identiteitsdocumenten. Hij werd bestuurlijk en 

gerechtelijk aangehouden en werd onder 

aanhoudingsmandaat geplaatst. Voor meer 

informatie verwijs ik door naar de minister van 

Justitie. 

 

In het gebouw zijn er naast de private 

veiligheidsdiensten, ook veiligheidsagenten van 

Securail en bewakingsagenten aanwezig en 

uiteraard ook politie. In 2022 werden er 7 % minder 

pv's opgesteld dat in 2019. 

 

 

De spoorwegpolitie Brussel beschikt tussen 

06.30 uur en 22.30 uur over 8 interventieploegen, 

dus 16 politiemensen voor het hele grondgebied 

van Brussel Hoofdstedelijk Gewest en delen van 

zowel Vlaams- als Waals-Brabant. Daarnaast zijn er 

nog een aantal ploegen die werken op fenomenen, 

die hoofdzakelijk werken op diefstal in Brussel-Zuid. 

Sinds 2022 zet de SPC meer in op visibiliteit. De 

samenwerking met de andere veiligheids- en 

bewakingsdiensten verloopt over het algemeen 

goed.  
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de gardiennage est bonne. 

 

 

08.04  Ortwin Depoortere (VB): De telles 

tentatives d'assassinat ne doivent pas être 

banalisées. Ce n'est qu'après la diffusion des 

images par le Vlaams Belang que ce fait a été 

médiatisé. La police des chemins de fer doit être 

renforcée en moyens humains et financiers, sinon 

nous continuerons à être confrontés à de tels faits. 

J'espère que la ministre prévoira des 

investissements supplémentaires. 

 

08.04  Ortwin Depoortere (VB): Dergelijke 

moordpogingen mogen niet worden 

gebagatelliseerd. Het is pas nadat het Vlaams 

Belang de beelden had vrijgegeven dat dit feit 

media-aandacht kreeg. De spoorwegpolitie moet 

met middelen en mensen worden versterkt, anders 

zullen we hiermee geconfronteerd blijven worden. Ik 

hoop dat de minister extra zal investeren.  

 

08.05 Sigrid Goethals (N-VA): Les usagers du rail 

méritent une meilleure sécurité. Il faut recruter 

davantage de personnel, car les effectifs actuels 

sont largement insuffisants. Je suppose que la 

ministre n'a pas encore eu de contacts avec son 

collègue en charge de la Mobilité, ce qui serait 

pourtant une bonne idée. 

 

08.05  Sigrid Goethals (N-VA): De treinreizigers 

verdienen een betere veiligheid. Er moet meer 

personeel komen, want ze zijn met veel te weinig. Ik 

ga er ook vanuit dat de minister nog geen contact 

had met haar collega van Mobiliteit, maar dat zou 

nochtans een goed idee zijn. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Jean-Marc Delizée à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 

Renouveau démocratique) sur "Les œuvres d’art 

et les antiquités" (55033322C) 

 

09 Vraag van Jean-Marc Delizée aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Kunst en antiek" (55033322C) 

 

09.01  Jean-Marc Delizée (PS): L'an dernier, la 

cellule Œuvres d'art de la police judiciaire fédérale a 

été supprimée, lorsqu'un de ses principaux 

fonctionnaires a pris sa pension. Lors de la 

précédente législature, il avait été décidé de la 

démanteler. Au cours de celle-ci, des moyens sont 

prévus pour la police judiciaire fédérale (PJF), avec 

400 ETP. Cette cellule a besoin de personnel 

compétent pour faire face à un important trafic.  

 

 

 

 

En juillet, vous indiquiez que la PJF avait identifié 

des membres ayant les qualifications pour en faire 

partie. L'objectif était qu'une solution statutaire soit 

trouvée immédiatement pour charger un membre 

du personnel de réactiver la cellule. Le trafic 

international d'antiquités passe par Bruxelles, et la 

Belgique a mauvaise réputation à cause de son 

manque de suivi. 

 

 

 

 

Quels sont les moyens destinés à cette cellule? 

Confirmez-vous le maintien d'une cellule Art et 

antiquités, et le respect des obligations 

internationales avec la base de données ARTIST? 

 

09.01  Jean-Marc Delizée (PS): Vorig jaar werd de 

cel Kunst en Antiek van de federale gerechtelijke 

politie afgeschaft, toen één van de meest 

vooraanstaande ambtenaren van die cel met 

pensioen ging. Tijdens de vorige regeerperiode 

werd er beslist om die cel te ontmantelen. Tijdens 

de huidige regeerperiode worden er middelen 

uitgetrokken voor de federale gerechtelijke politie 

(FGP), waardoor er ongeveer 400 bijkomende vte's 

zullen kunnen worden ingezet. Die cel heeft nood 

aan bekwaam personeel om het hoofd te bieden 

aan een aanzienlijke vorm van illegale handel.  

 

In juli hebt u verklaard dat de FGP uitgemaakt had 

welke personeelsleden over de geschikte 

kwalificaties beschikken om deel uit te maken van 

die cel. Het was de bedoeling om onmiddellijk een 

oplossing te vinden met betrekking tot het statuut, 

opdat men een personeelslid zou kunnen belasten 

met de opdracht om de cel opnieuw op te starten. 

Brussel is een draaischijf voor de internationale 

kunstsmokkel en België heeft geen goede reputatie 

op dat vlak, omdat dat fenomeen in ons land 

onvoldoende opgevolgd wordt. 

 

Welke middelen worden er voor die cel 

geoormerkt? Bevestigt u dat de cel Kunt en Antiek 

behouden zal worden en dat de internationale 

verplichtingen met betrekking tot de ARTIST-

gegevensbank nageleefd zullen worden?  
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09.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

J'ai déjà indiqué que la cellule Art et antiquités n'a 

pas été supprimée. En raison d'un départ à la 

retraite, le travail est effectué différemment mais la 

continuité des services est assurée. À nouveau 

opérationnelle depuis le 1er octobre 2022, elle 

s'appelle désormais Art Research Team (section 

Art) et est toujours intégrée dans la DJSOC. Les 

échanges entre partenaires ont repris.  

 

 

La section Art coordonne l'information non 

localisée, offre un appui d'expertise aux enquêtes 

de la police intégrée et alimente les bases de 

données ARTIST et INTERPOL. Elle est composée 

d'un collaborateur opérationnel ayant l'expertise 

nécessaire et d'un collaborateur administratif. La 

base de données nationale des oeuvres d'art 

signalées volées est à nouveau alimentée. Les 

dossiers antérieurs seront traités en fonction de la 

capacité disponible. La base de données ARTIST 

est en phase de redynamisation.  

 

09.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): Ik heb 

al aangegeven dat de cel Kunst en Antiek niet werd 

opgedoekt. Omdat er een personeelslid met 

pensioen is gegaan, wordt het werk op een andere 

manier uitgevoerd, maar de continuïteit ervan is 

verzekerd. Die cel is opnieuw operationeel sinds 

1 oktober 2022 en werd herdoopt tot Art Research 

Team (cel Art) en maakt nog altijd deel uit van de 

DJSOC. De contacten tussen de partners werden 

hervat. 

 

De cel Art coördineert de niet-gelokaliseerde 

informatie, biedt deskundige ondersteuning voor de 

onderzoeken van de geïntegreerde politie en voert 

gegevens in de databanken ARTIST en INTERPOL 

in. Ze is samengesteld uit een operationele 

medewerker die over de nodige deskundigheid 

beschikt en een administratieve medewerker. De 

nationale databank van kunstwerken die als 

gestolen werden gemeld wordt opnieuw bijgewerkt. 

De oude dossiers worden behandeld in functie van 

de beschikbare capaciteit. De ARTIST-databank 

krijgt een nieuwe dynamiek. 

 

09.03  Jean-Marc Delizée (PS): La cellule n'était 

pas officiellement supprimée mais désactivée de 

fait. Je suis rassuré qu'elle soit opérationnelle. 

J'espère que le retard pourra être rattrapé.  

 

09.03  Jean-Marc Delizée (PS): De cel werd niet 

officieel opgedoekt, maar in de feiten werd ze 

gedesactiveerd. Het stelt met gerust dat ze 

operationeel is, zij het in een andere vorm. Ik hoop 

dat de opgelopen achterstand kan worden 

ingehaald.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Barbara Pas à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "Les excès du fait que la 

police bruxelloise ne répond pas aux exigences 

linguistiques" (55033324C) 

 

10 Vraag van Barbara Pas aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De aanpak van de uitwassen doordat de 

Brusselse politie niet voldoet aan de 

taalvereisten" (55033324C) 

 

10.01  Barbara Pas (VB): La législation sur l'emploi 

des langues en matière administrative s'applique 

évidemment aussi aux policiers bruxellois et bien 

qu'ils soient censés être bilingues avant leur entrée 

en fonction, ils ne le sont pas. Un Flamand a une 

chance sur deux de se voir adresser la parole dans 

sa propre langue. Ainsi, deux policiers bruxellois ont 

verbalisé un néerlandophone à Bruxelles pour une 

infraction du troisième degré, en l'occurrence le fait 

de ne pas avoir respecté immédiatement, en tant 

qu'usager de la route, les injonctions des agents 

qualifiés. Les policiers ne connaissaient pas le 

néerlandais et ont donné leurs injonctions en 

français, en violation de la loi. Dans de telles 

circonstances, il est invraisemblable que cette 

personne ait été verbalisée et encore plus qu'elle se 

soit vu infliger une amende de près de 500 euros, 

mais également une amende SAC de 150 euros 

10.01  Barbara Pas (VB): De taalwetgeving in 

bestuurszaken geldt uiteraard ook voor de 

Brusselse politieambtenaren en al zouden zij voor 

hun aantreden tweetalig moeten zijn, ze zijn het 

niet. Een Vlaming heeft één kans op twee om te 

worden bediend in de eigen taal. Zo hebben twee 

Brusselse agenten een Nederlandstalige in Brussel 

bekeurd wegens een overtreding van de derde 

graad, namelijk het niet onmiddellijk gevolg geven 

als weggebruiker aan de bevelen van de bevoegde 

personen. De agenten kenden geen Nederlands en 

gaven hun bevelen in het Frans, tegen de wet in. In 

die omstandigheden is een bekeuring ongelooflijk 

en al zeker de boete van bijna 500 euro plus een in 

het Frans opgestelde GAS-boete van 150 euro 

wegens een gebrek aan respect en agressief 

gedrag omdat de betrokkene in het Nederlands wou 

worden aangesproken. Dit is een flagrant misbruik 
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pour manque de respect et comportement agressif 

parce qu'elle souhaitait qu'on lui adresse la parole 

en néerlandais. Il s'agit là d'un usage abusif flagrant 

de la législation. 

 

Est-ce une manière juridiquement correcte de 

procéder? Quel est actuellement le rapport entre les 

policiers néerlandophones et francophones dans 

toutes les zones de police de Bruxelles? 

 

van de wetgeving. 

 

 

 

 

Is dit een juridisch correcte gang van zaken? Wat is 

momenteel in alle Brusselse politiezones de 

verhouding tussen het aantal Nederlandstalige en 

Franstalige agenten?  

 

La ministre reconnait-elle que pour l'instant, à 

Bruxelles, des agents francophones effectuent des 

interventions sans disposer d'une preuve formelle 

de leur connaissance de la deuxième langue 

nationale? Quelles mesures prendra-t-elle à l'égard 

des zones de police bruxelloises pour lutter contre 

ces infractions manifestes à la législation 

linguistique? 

 

Erkent de minister dat Franstalige agenten in 

Brussel momenteel interventies uitvoeren zonder 

een formeel bewijs van kennis van de tweede taal? 

Welke maatregelen zal ze nemen jegens de 

Brusselse politiezones om dergelijke flagrante 

inbreuken op de taalwetgeving te beteugelen? 

 

10.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): La réponse à la première question 

dépend des circonstances concrètes. Les 

fonctionnaires de police sont tenus de formuler 

leurs injonctions dans la langue du citoyen qu'ils 

contrôlent. Les ordres de police adressés aux 

conducteurs sont donnés oralement et à l'aide de 

gestes. La législation linguistique prévoit que le PV 

doit être rédigé conformément à la loi concernant 

l'emploi des langues en matière judiciaire. 

L'existence ou non d'une infraction est déterminée 

par le procureur du Roi, le juge ou, le cas échéant, 

le fonctionnaire sanctionnateur.  

 

En ce qui concerne les infractions au code de la 

route, en Région de Bruxelles-Capitale, la langue 

dans laquelle la police envoie un document 

correspond en principe à la langue de la personne 

incriminée. La police n'est pas tenue d'envoyer une 

traduction du PV dans la langue de l'auteur. Si la 

personne à l'encontre de laquelle le PV a été établi 

a fait une déclaration, la police est tenue de rédiger 

le PV dans la langue de cette personne. La police 

peut rédiger le PV en français ou en néerlandais si 

la personne verbalisée n'a pas fait de déclaration. 

 

 

Pour ce qui est de la proportion d'agents 

francophones et néerlandophones dans les zones 

de police bruxelloises, voici les chiffres dont je 

dispose: la zone de police Bruxelles CAPITALE 

Ixelles compte 33,5 % de néerlandophones et 

66,5 % de francophones, celle de Bruxelles-Midi 

22,2 % de néerlandophones et 77,8 % de 

francophones, celle de Bruxelles-Nord 24 % de 

néerlandophones et 76 % de francophones, celle de 

Bruxelles-Ouest 26,5 % de néerlandophones et 

73,3 % de francophones, et celle de Montgomery 

15 % de néerlandophones et 85 % de 

10.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Het antwoord op de eerste vraag hangt af van de 

concrete omstandigheden. Bevelen van 

politieambtenaren moeten gebeuren in de taal van 

de gecontroleerde burger. Politieorders aan 

bestuurders worden mondeling en met gebaren 

gegeven. Volgens de taalwetgeving moet het pv 

worden opgesteld conform de taalwet inzake 

gerechtszaken. De beoordeling of er een misdrijf is, 

wordt bepaald door de procureur des Konings, de 

rechter of, in voorkomend geval, de sanctionerende 

ambtenaar.  

 

 

Voor verkeersovertredingen is de taal waarin de 

politie een document verzendt voor het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest in principe de taal van de 

persoon tegen wie aangifte wordt gedaan. De politie 

is niet verplicht tot het verzenden van een vertaling 

van het pv in de taal van de dader. Indien de 

persoon tegen wie het pv is opgemaakt, een 

verklaring heeft afgelegd, moet de politie het pv in 

de taal van die persoon opstellen. De politie kan het 

pv opstellen in het Nederlands of het Frans als de 

geverbaliseerde persoon geen verklaringen heeft 

afgelegd. 

 

Inzake de verhouding tussen het aantal 

Nederlandstalige en Franstalige agenten in de 

Brusselse politiezones heb ik de volgende cijfers: 

de politiezone Brussel HOOFDSTAD Elsene heeft 

33,5 % Nederlandstaligen en 66,5 % Franstaligen, 

Brussel-Zuid 22,2 % Nederlandstaligen en 77,8 % 

Franstaligen, Brussel-Noord 24 % 

Nederlandstaligen en 76 % Franstaligen, Brussel-

West 26,5 % Nederlandstaligen en 73,3 % 

Franstaligen, Montgomery 15 % Nederlandstaligen 

en 85 % Franstaligen. De tijd ontbrak voor de cijfers 

van politiezone Marlow. 
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francophones. Le temps nous a manqué pour 

rassembler les chiffres concernant la zone de police 

Marlow. 

 

Les agents francophones peuvent effectivement 

participer à des interventions sans disposer d'une 

preuve de leur connaissance de la deuxième langue 

nationale. Les zones de police bruxelloises 

s'efforcent de composer des patrouilles bilingues 

afin de faciliter la communication avec les citoyens. 

 

Depuis la réforme des polices, le personnel de la 

police intégrée n'est recruté que dans une seule 

langue. Les zones bruxelloises investissent 

fortement dans le bilinguisme de leur personnel au 

travers de cours de langues. Le bilinguisme peut 

être intégré dans les objectifs lors des entretiens de 

fonctionnement qui font partie du système 

d'évaluation des fonctionnaires de police.  

 

 

 

 

 

Franstalige agenten kunnen inderdaad interventies 

uitvoeren zonder een bewijs van kennis van de 

tweede taal. De Brusselse politiezones streven naar 

tweetalige patrouilles voor een makkelijker 

communicatie met de burgers. 

 

 

Sinds de politiehervorming wordt het personeel van 

de geïntegreerde politie slechts in één taal 

aangeworven. De Brusselse zones investeren sterk 

in de tweetaligheid van hun personeel via 

taalcursussen. De tweetaligheid mag als doel 

worden meegenomen in de 

functioneringsgesprekken bij de evaluatie van de 

politieambtenaren. 

 

10.03  Barbara Pas (VB): Le procès-verbal était 

rédigé en néerlandais. S'il n'est pas rédigé dans la 

langue appropriée, il peut parfaitement être déclaré 

nul. Le problème était que les agents ne pouvaient 

pas communiquer avec l'intéressé néerlandophone 

à Bruxelles. J'ai moi-même vérifié certains chiffres 

et ils correspondent à ceux de la ministre. En 2012, 

68 % des policiers étaient bilingues, alors qu'ils ne 

sont plus que 49 % aujourd'hui et la tendance à la 

baisse se poursuit. C'est pourquoi j'ai dit qu'un 

Flamand à Bruxelles a une chance sur deux de se 

voir adresser la parole dans sa propre langue. 

Pourtant, il existe aujourd'hui des lois linguistiques. 

Il est temps d'agir contre l'incivisme linguistique 

bruxellois. 

 

10.03  Barbara Pas (VB): Het pv was in het 

Nederlands. Als dat niet in de taal opgesteld is, kan 

men het perfect nietig laten verklaren. Het probleem 

was dat de agenten niet konden communiceren met 

de Nederlandstalige in Brussel. Zelf heb ik ook wat 

cijfers opgezocht en die liggen in de lijn met die van 

de minister. In 2012 was 68 % van de 

politieambtenaren tweetalig, vandaag is dat nog 

maar 49 % en het gaat verder in dalende lijn. 

Daarom zei ik dat een Vlaming in Brussel één kans 

op twee heeft om in de eigen taal te worden 

bediend. Nochtans zijn er nu taalwetten. Het is tijd 

dat er tegen het Brusselse taalincivisme wordt 

opgetreden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Daniel Senesael à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 

Renouveau démocratique) sur "L’augmentation 

des excès de vitesse" (55033337C) 

 

11 Vraag van Daniel Senesael aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De toename van het aantal 

snelheidsovertredingen" (55033337C) 

 

11.01  Daniel Senesael (PS): La police fédérale a 

récemment publié les chiffres liés aux infractions 

routières. Comparé aux années précédentes, les 

infractions liées à la vitesse ont augmenté. Ces 

chiffres peuvent faire craindre un sursaut de 

comportements de conduite dangereux, mais 

également illustrer une stratégie de répression qui 

fonctionne. 

 

Quelles sont vos conclusions face aux chiffres 

publiés? Qu'en est-il du projet de supprimer les 

marges de tolérance et les quotas? Quel suivi 

apportez-vous au personnel policier et 

administratif? Des initiatives de prévention, de 

11.01  Daniel Senesael (PS): Onlangs heeft de 

federale politie de cijfers over de verkeersinbreuken 

gepubliceerd. In vergelijking met de vorige jaren is 

het aantal snelheidsovertredingen toegenomen. Die 

cijfers doen vrezen voor een opflakkering van het 

aantal gevallen van gevaarlijk rijgedrag, maar 

kunnen ook betekenen dat het repressieve beleid 

vruchten afwerpt.  

 

Wat besluit u uit de cijfers die bekendgemaakt 

werden? Hoever staat het met het project om de 

tolerantiemarges en de quota te schrappen? Op 

welke manier volgt u het administratieve en 

politiepersoneel op? Zitten er initiatieven in de 
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formation ou de répression sont-elles prévues? 

 

pijplijn op het stuk van preventie, opleiding of 

repressie? 

 

11.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Le pourcentage s'inscrit dans le même sens que les 

années précédentes. Nous ne pouvons pas 

conclure hâtivement que l'on roule plus vite 

qu'avant. L'augmentation du nombre d'excès de 

vitesse est davantage la conséquence du nombre 

croissant de contrôles. Les appareils de contrôle 

sont remplacés par de nouveaux, plus performants 

et mobiles.  

 

11.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): Het 

percentage ligt in dezelfde lijn als de vorige jaren. 

Men mag daar niet zomaar uit besluiten dat er 

sneller gereden wordt dan voorheen. De stijging van 

het aantal snelheidsovertredingen is veeleer het 

gevolg van het stijgende aantal controles. De 

controletoestellen worden vervangen door nieuwe 

toestellen, die mobieler zijn en betere prestaties 

leveren.  

 

Au total, 186 radars-tronçons sont actifs en 

Belgique. Les tolérances ont été pratiquement 

supprimées sur les autoroutes et on ne travaille plus 

avec des quotas en Flandre. Depuis fin août, toutes 

les marges sur les autoroutes belges ont été 

ramenées à 6 %. Pour traiter toutes les infractions 

constatées, on a procédé à des engagements pour 

les centres régionaux. Les Régions prévoient 

d'intensifier les contrôles: 235 adars-tronçons 

supplémentaires seront activés cette année.  

 

 

Outre les contrôles quotidiens, la police organisera 

cette année deux marathons Flash avec des 

contrôles de vitesse intensifs au moyen d'appareils 

mobiles. La province du Brabant wallon organise en 

février une opération Pied léger: tout dépassement 

de la limite de vitesse autorisée sera puni.  

 

In totaal zijn er in België 186 trajectcontroles actief. 

De tolerantiemarges werden nagenoeg afgeschaft 

op de autosnelwegen en in Vlaanderen wordt er niet 

meer met quota gewerkt. Sinds eind augustus 

werden alle tolerantiemarges op de Belgische 

autosnelwegen tot 6 % teruggebracht. Om de 

vastgestelde overtredingen te verwerken wordt er 

personeel aangeworven voor de gewestelijke 

verwerkingscentra. De gewesten zijn van plan om 

de controles op te voeren: er zullen dit jaar 235 

bijkomende trajectcontroles geactiveerd worden. 

 

Naast de dagelijkse controles zal de politie dit jaar 

twee flitsmarathons organiseren met intensieve 

snelheidscontroles met mobiele toestellen. De 

provincie Waals-Brabant organiseert in februari een 

zogenaamde opération Pied léger: elke 

overschrijding van de toegestane snelheidslimiet zal 

bestraft worden.  

 

11.03  Daniel Senesael (PS): On peut se réjouir de 

l'augmentation du nombre de radars-tronçons actifs 

en permanence. Par ailleurs, les opérations 

marathon des services de police permettent de 

sensibiliser la population: il faut poursuivre cet 

effort. L'initiative du Brabant wallon pourrait être 

copiée dans d'autres provinces.  

 

11.03  Daniel Senesael (PS): Het is positief dat het 

aantal permanent actieve trajectcontroles toeneemt. 

Bovendien leiden de flitsmarathons van de 

politiediensten ertoe dat de bevolking 

gesensibiliseerd wordt. We moeten die 

inspanningen voortzetten. Het initiatief van Waals-

Brabant verdient navolging in andere provincies.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Kim Buyst à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "La tolérance zéro pour 

l'alcool au volant" (55033344C) 

 

12 Vraag van Kim Buyst aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De nultolerantie voor alcohol in het 

verkeer" (55033344C) 

 

12.01  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Sur une chaîne 

de télévision régionale, la ministre a indiqué qu'elle 

était favorable à une tolérance zéro pour l'alcool au 

volant. Notre groupe dit depuis longtemps que la 

tolérance zéro apporte de la clarté. Avec Joris 

Vandenbroucke, j'ai déposé une proposition de loi. 

Lors d'une audition, la police s'est également 

montrée favorable à la tolérance zéro, mais notre 

proposition de loi n'a pas été retenue.  

12.01  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Op een regionale 

tv-zender gaf de minister aan dat ze een 

voorstander is van een nultolerantie voor alcohol in 

het verkeer. Onze fractie zegt al langer dat 

nultolerantie voor duidelijkheid zorgt. Samen met 

Joris Vandenbroucke diende ik een wetsvoorstel in. 

Tijdens een hoorzitting toonde ook de politie zich 

toen een voorstander van een nultolerantie, maar 

ons wetsvoorstel heeft het niet gehaald.  
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La ministre poursuivra-t-elle la discussion au sein 

du gouvernement? En attendant, quelles mesures 

la ministre prendra-t-elle pour mettre le holà à la 

conduite sous l'influence de l'alcool? 

 

Zal de minister dit verder bespreken binnen de 

regering? Welke maatregelen zal de minister in 

afwachting nemen om rijden onder invloed een halt 

toe te roepen? 

 

12.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Nous souhaitons tous qu'il n'y ait plus 

de victimes de la route à l'avenir. Même si cet 

objectif sera probablement difficile à atteindre, nous 

devons poursuivre nos efforts. Chaque victime est 

une victime de trop, surtout si le drame en question 

est une conséquence évitable de la consommation 

d'alcool ou de drogues au volant. 

Malheureusement, l'alcool au volant provoque 

encore des accidents mortels. Les règles continuent 

d'être violées par certaines personnes. 

 

12.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

We willen allemaal dat er in de toekomst geen 

verkeersslachtoffers meer zijn. Al zal dat allicht 

moeilijk gehaald worden, we moeten ons er voor 

blijven inzetten. Elk slachtoffer is er één te veel, 

zeker als het drama een vermijdbaar gevolg is van 

het gebruik van alcohol of drugs achter het stuur. 

Helaas is alcohol nog steeds een moordenaar in het 

verkeer. Nog steeds zijn er mensen die zich niet 

aan de regels houden. 

 

Le "Week-end sans alcool au volant" a été organisé 

pour la quinzième fois du 13 au 16 janvier 2023. 

Parmi les 48 000 conducteurs contrôlés, 1,62 % 

dépassait la limite autorisée. 

 

Je suis personnellement convaincue que la drogue 

et l'alcool n'ont pas leur place dans la circulation. 

Selon l'institut Vias, nous pourrions éviter chaque 

année 17 morts et 20 blessés graves en excluant 

l'alcool de la circulation. Ce débat est également 

mené dans d'autres pays européens. 

 

La police est favorable à une approche sévère et 

poursuit les actions de contrôle. 

 

Van 13 tot 16 januari 2023 vond voor de vijftiende 

keer het 'Weekend zonder alcohol achter het stuur' 

plaats. Van de 48.000 gecontroleerde bestuurders 

overschreed 1,62 % de toegestane limiet.  

 

Het is mijn persoonlijke overtuiging dat drugs en 

alcohol geen plaats hebben in het verkeer. Volgens 

Vias kunnen we elk jaar 17 doden en 

20 zwaargewonden voorkomen als we alcohol uit 

het verkeer houden. Ook in andere Europese 

landen wordt dit debat gevoerd.  

 

De politie is voorstander van een strenge aanpak en 

zet de controleacties verder.  

 

12.03  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Nous avons 

effectivement le même objectif, mais l'approche 

actuelle ne donne pas encore suffisamment de 

résultats. Au cours des huit premiers mois de 2022, 

on a dénombré 3 138 accidents de la route 

impliquant des conducteurs en état d'ébriété. Il 

s'agit du chiffre le plus élevé depuis 2016. 

 

12.03  Kim Buyst (Ecolo-Groen): We hebben 

inderdaad dezelfde doelstelling, maar de huidige 

aanpak levert nog te weinig resultaat op. In de 

eerste 8 maanden van 2022 waren er 3.138 

verkeersongevallen met bestuurders onder invloed 

van alcohol. Dat is het hoogste cijfer sinds 2016.  

 

L'objectif de contrôler un conducteur sur trois n'est 

pas atteint non plus. Le nombre de conducteurs 

contrôlés est le même qu'en 2017. Le risque de se 

faire prendre doit augmenter.  

 

Mon groupe demande une approche complète, 

avec davantage de contrôles, y compris sur les 

drogues. Une réponse du ministre de la Justice 

montre que dans 35 % des accidents, le conducteur 

n'est pas invité à souffler. C'est une mauvaise 

chose. La tolérance zéro apporte de la clarté, 

également pour le contrôle social. 

 

Ook de doelstelling om één op drie bestuurders te 

controleren, wordt niet gehaald. Er werden slechts 

evenveel bestuurders als in 2017 gecontroleerd. De 

pakkans moet omhoog.  

 

Mijn fractie vraagt een complete aanpak, met meer 

controles, ook op drugs. Uit een antwoord van de 

minister van Justitie blijkt dat na 35 % van de 

ongevallen de bestuurder niet moet blazen. Dat is 

niet goed. Nultolerantie schept duidelijkheid, ook 

voor de sociale controle.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Ben Segers à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "La nécessité d'un transport 

13 Vraag van Ben Segers aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
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sécurisé des conteneurs vers les scanneurs fixes 

du port d'Anvers" (55033338C) 

 

over "De noodzaak van een beveiligd transport 

van containers naar de vaste scanners in de 

Antwerpse haven" (55033338C) 

 

13.01  Ben Segers (Vooruit): Dans le cadre de la 

lutte contre la drogue, il est très important que la 

cocaïne importée par la mer ne passe plus sous les 

radars. C'est pourquoi il faut installer, dans les 

meilleurs délais, davantage de scanners mobiles. 

Selon le ministre des Finances, nous avons en 

théorie besoin de vingt-quatre scanners. Or, seuls 

cinq de ces appareils ont été commandés et ils ne 

seront pas livrés avant l'année prochaine. 

 

Entre-temps, nous restons très dépendants du 

dispositif fixe de scanners, qui se trouve en dehors 

des terminaux. Les conteneurs à contrôler doivent 

donc être transportés jusqu'aux scanners, ce qui, 

selon Kristian Vanderwaeren du SPF Finances, 

n'est pas dénué de risques. 

 

La ministre est-elle disposée à organiser, avec la 

police de la navigation, la communauté portuaire, la 

ville d'Anvers et le ministre des Finances, un 

transport sécurisé des terminaux à conteneurs vers 

les scanners fixes? Quelle initiative prendra-t-elle à 

cette fin? Dans quel délai? 

 

13.01  Ben Segers (Vooruit): In de strijd tegen 

drugs is het erg belangrijk dat de cocaïne die via de 

havens wordt ingevoerd, niet langer aan onze 

aandacht ontsnapt. Daarom moeten er zo snel 

mogelijk meer mobiele scanners komen. Volgens 

de minister van Financiën hebben we in theorie 

24 scanners nodig, maar er zijn er slechts 5 

besteld, die bovendien pas volgend jaar zullen 

worden geleverd. 

 

Ondertussen blijven we erg afhankelijk van de vaste 

scanapparatuur, die buiten de terminals staat 

opgesteld. De te onderzoeken containers moeten 

dus naar de scanner worden getransporteerd, wat 

volgens Kristian Vanderwaeren van de 

FOD Financiën een risico inhoudt. 

 

Is de minister bereid om samen met de 

scheepvaartpolitie, de havengemeenschap, de stad 

Antwerpen en de minister van Financiën een 

beveiligd transport te organiseren van de 

containerterminals naar de vaste scanners? Welk 

initiatief zal ze daartoe nemen? Binnen welke 

termijn? 

 

13.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): La sélection des conteneurs qui 

doivent être scannés est effectuée par les douanes. 

L'accompagnement des conteneurs sélectionnés 

par les douanes vers leurs scanners fixes est une 

mission opérationnelle interne des douanes. Elles 

disposent à cet effet des compétences requises sur 

la voie publique ainsi que d'équipes armées sur le 

terrain portuaire. 

 

13.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De selectie van containers die gescand moeten 

worden gebeurt door de douane. De begeleiding 

van door de douane geselecteerde containers naar 

hun vaste scannerinstallaties is een interne, 

operationele opdracht voor de douane. Zij beschikt 

daartoe over de nodige bevoegdheden op de 

openbare weg en over gewapende ploegen op het 

haventerrein. 

 

13.03  Ben Segers (Vooruit): En discutant avec les 

services des douanes, j'ai appris que ceux-ci sont 

favorables à ce que ces opérations soient 

organisées en collaboration avec la police de la 

navigation. En effet, les douanes n'ont pas pour 

tâche première de chercher des drogues. La 

ministre peut-elle tendre la main aux douanes, à la 

communauté portuaire et à la ville d'Anvers afin 

d'organiser ces opérations ensemble? 

 

13.03  Ben Segers (Vooruit): Uit gesprekken met 

de douane leerde ik dat deze vragende partij is om 

dit te organiseren met de scheepvaartspolitie. Het is 

immers niet de eerste taak van de douane om op 

zoek te gaan naar drugs. Kan de minister de hand 

reiken aan de douane, aan de havengemeenschap 

en aan de stad Antwerpen om dit samen te 

organiseren? 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55033368C de 

M. Vanden Burre est transformée en question 

écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55033368C van de 

heer Vanden Burre wordt omgezet naar een 

schriftelijke vraag. 

 

14 Question de Daniel Senesael à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 

Renouveau démocratique) sur "Les stands de tir 

14 Vraag van Daniel Senesael aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
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et la sécurité durant les exercices de tir" 

(55033392C) 

 

over "De schietbanen en de veiligheid tijdens 

schietoefeningen" (55033392C) 

 

14.01  Daniel Senesael (PS): Ces dernières 

semaines, plusieurs incidents ont marqué les 

séances d'exercices de tir des agents de police. Si 

les situations ne sont pas comparables, elles 

posent néanmoins question. 

 

Notre pays manque de centre de tirs. Des initiatives 

sont-elles entreprises pour les augmenter, et selon 

quel agenda? Est-il envisageable de faire évoluer la 

circulaire GPI 48, ainsi que le matériel des policiers, 

afin qu'ils soient protégés au maximum? Pourrait-on 

envisager la présence d'au moins deux moniteurs 

durant ces séances? La sensibilisation ne pourrait-

elle pas être renforcée dans le cadre de la 

formation des policiers?  

 

14.01  Daniel Senesael (PS): De voorbije weken 

hebben er zich verschillende incidenten voorgedaan 

bij schietoefeningen van politieagenten. De situaties 

mogen dan niet vergelijkbaar zijn, ze doen toch 

vragen rijzen. 

 

Er zijn te weinig schietbanen in ons land. Worden er 

initiatieven genomen om meer schietbanen in te 

richten, en volgens welk tijdpad? Zou de 

omzendbrief GPI 48 aangepast kunnen worden, net 

als het materiaal van de politieagenten, zodat ze 

maximaal beschermd zijn? Is het een optie dat er 

minstens twee monitoren toezicht houden op de 

schietoefeningen? Kunnen de politieagenten tijdens 

hun opleiding meer gesensibiliseerd worden voor de 

gevaren? 

 

14.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

On veut augmenter les capacités en centres de tir. 

La Régie des Bâtiments y travaille à Etterbeek. 

Ensuite, on étendra les capacités des 

arrondissements d'Anvers et de Flandre orientale. 

Le centre de la police fédérale à Hasselt a été 

rénové remarquablement. En attendant, pour ses 

entraînements en GPI 48, la police fédérale loue 

des stands de tir de partenaires publics ou privés. 

 

 

Les incidents regrettables ont retenu mon attention. 

Mais il y a assez de règles sur la sécurité lors 

d'exercices dans les stands de tir, comme les 

circulaires GPI 89 et GPI 48. L'augmentation de la 

distance entre tireurs ou les déplacements de 

cloisons réduiront le réalisme des entraînements. 

Le contrôle du respect des directives de sécurité 

incombe à la hiérarchie policière. 

 

 

 

On actualise le manuel sur les jeux de rôle par 

l'ajout de directives via la circulaire GPI 89. Sa 

diffusion à tous les spécialistes de la maîtrise de la 

violence rappellera les consignes de sécurité. 

 

14.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): We 

willen de capaciteit in de schietcentra opvoeren. De 

Regie der Gebouwen is daar in Etterbeek mee 

bezig. Vervolgens zullen we de capaciteit van de 

arrondissementen Antwerpen en Oost-Vlaanderen 

uitbreiden. Het centrum van de federale politie in 

Hasselt werd op een hoogstaande manier 

gerenoveerd. In afwachting huurt de federale politie 

voor haar training in het kader van omzendbrief GPI 

48 schietbanen van publieke of private partners.  

 

De betreurenswaardige incidenten hebben mijn 

aandacht getrokken. Inzake de veiligheid tijdens de 

oefeningen in schietbanen bestaan er echter 

voldoende regels, zoals vastgesteld in de 

omzendbrieven GPI 89 en GPI 48. Door de afstand 

tussen de schutters te vergroten of de 

scheidingswanden te verplaatsen zullen de 

trainingen minder realistisch worden. Het toezicht 

op de inachtneming van de veiligheidsrichtlijnen is 

de verantwoordelijkheid van de politieleiding.  

 

De handleiding voor de rollenspelen wordt 

momenteel geactualiseerd door toevoeging van 

richtlijnen aan de omzendbrief GPI 89. De 

verspreiding van dat document onder alle 

specialisten in geweldbeheersing vormt een goede 

reminder wat de veiligheidsvoorschriften betreft.  

 

14.03  Daniel Senesael (PS): Le plus important me 

semble être l'actualisation de ce manuel. 

L'enseignement étant lent et répétitif, il faut rappeler 

l'importance de la ligne hiérarchique et de la prise 

en considération des potentiels incidents, et mettre 

en place une surveillance accrue. 

 

14.03  Daniel Senesael (PS): Het lijkt me het 

belangrijkste dat dat handboek geactualiseerd 

wordt. Aangezien de opleiding traag en repetitief is, 

moet er gewezen worden op het belang van de 

hiërarchische lijn en van het voorkomen van 

mogelijke ongevallen. Daarnaast moet er meer 

toezicht gehouden worden. 

 

L'incident est clos. Het incident is gesloten. 
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15 Question de Sigrid Goethals à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 

Renouveau démocratique) sur "Le projet pilote 

live enrollment" (55033435C) 

 

15 Vraag van Sigrid Goethals aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het pilootproject live-enrollment" 

(55033435C) 

 

15.01  Sigrid Goethals (N-VA): Lors de l'échange 

de vues du 16 novembre 2022, la ministre a indiqué 

que près de 70 % des communes étaient en 

principe intéressées par le projet de live-enrollment. 

La ministre peut-elle fournir des précisions à ce 

sujet? 

 

15.01  Sigrid Goethals (N-VA): Tijdens de 

gedachtewisseling van 16 november 2022 gaf de 

minister aan dat bijna 70 % van de gemeenten 

principieel geïnteresseerd was in het project over 

live-enrollment. Kan de minister dit verder 

toelichten? 

 

15.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Je renvoie vers la ministre Lahbib 

pour les questions relatives à la procédure 

d'adjudication et à la fourniture des équipements de 

live-enrollment aux villes et communes. Dans 

chacune des trois régions, des communes 

présentant chacune une typologie différente seront 

choisies. 

 

15.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): Ik 

verwijs naar minister Lahbib voor de vragen over de 

aanbestedingsprocedure en de levering van de 

apparatuur voor live-enrollment aan de steden en 

gemeenten. In elk van de drie gewesten zullen 

gemeenten worden gekozen waarvan de typologie 

onderling verschilt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

16 Question de Sigrid Goethals à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 

Renouveau démocratique) sur "Le contrôle du 

respect de la législation linguistique" 

(55033441C) 

 

16 Vraag van Sigrid Goethals aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het toezicht op de naleving van de 

taalwetgeving" (55033441C) 

 

16.01  Sigrid Goethals (N-VA): Cela fait longtemps 

déjà que la Région de Bruxelles-Capitale ne 

parvient plus à appliquer correctement la législation 

linguistique. Jamais autant d'arrêtés de suspension 

n'ont été promulgués qu'en 2021. La ministre de 

l'Intérieur est également chargée de contrôler le 

respect de la législation linguistique. Qu'a-t-elle déjà 

réalisé avec cette compétence au cours de la 

présente législature? Que souhaite-t-elle encore 

réaliser?  

 

Le ministre flamand Dalle veut travailler à une 

approche cohérente pour renforcer le bilinguisme à 

Bruxelles, à tous les niveaux de pouvoir. Il a 

également indiqué que la ministre Verlinden 

soutenait activement cette démarche. La ministre 

peut-elle expliquer les plans d'action? Quelles sont 

les possibilités offertes par la coopération avec les 

autres niveaux de pouvoir? 

 

16.01  Sigrid Goethals (N-VA): Het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest slaagt er al lang niet meer in 

om de taalwetgeving correct toe te passen. Nog 

nooit werden er zo veel schorsingsbesluiten 

uitgevaardigd als in 2021. De minister van 

Binnenlandse Zaken is ook bevoegd voor het 

toezicht op de naleving van de taalwetgeving. Wat 

heeft zij tijdens deze regeerperiode al verwezenlijkt 

met deze bevoegdheid? Wat wil zij nog bereiken?  

 

 

Vlaams minister Dalle wil werken aan een 

coherente aanpak om de tweetaligheid in Brussel te 

versterken, over de verschillende beleidsniveaus 

heen. Hij gaf ook aan dat minister Verlinden actief 

bezig was met dit te ondersteunen. Kan de minister 

de plannen van aanpak toelichten? Wat is er 

mogelijk via de samenwerking met de andere 

beleidsniveaus? 

 

16.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): En ce qui concerne mes initiatives, je 

renvoie à mes réponses antérieures du 30 juin 2021 

et du 13 juillet 2022. À ma demande, la 

Commission permanente de Contrôle linguistique a 

envoyé en juin 2021 un courrier à toutes les 

administrations locales bruxelloises dans lequel 

16.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Inzake mijn initiatieven verwijs ik naar mijn eerdere 

antwoorden op 30 juni 2021 en 13 juli 2022. Op mijn 

vraag verstuurde de Vaste Commissie voor 

Taaltoezicht in juni 2021 een schrijven naar alle 

Brusselse lokale besturen waarin nogmaals zeer 

expliciet de diverse verplichtingen waaraan zij 
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étaient une nouvelle fois exposées très 

explicitement les différentes obligations auxquelles 

elles sont soumises en vertu de la loi sur l'emploi 

des langues en matière administrative. 

 

Ce processus s'est déroulé dans le cadre de ma 

compétence relative à la loi sur l'emploi des langues 

en matière administrative, sans préjudice du fait 

que le contrôle du respect de cette loi et les 

sanctions rélèvent de la compétence du 

gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale 

et du Collège réuni de la Commission 

communautaire commune. Les projets auxquels le 

ministre flamand, M. Benjamin Dalle, a fait 

référence ont trait à la circulaire précitée. Je ne 

peux évidemment commenter des initiatives 

planifiées par un collègue ministre d'un autre 

gouvernement. Je reste néanmoins disposée à les 

soutenir là où cela s'avère possible et dans la limite 

de mes compétences. 

 

krachtens de bestuurstaalwet onderworpen zijn, 

werden uiteengezet. 

 

 

 

Alles gebeurde in het kader van mijn bevoegdheid 

inzake de bestuurstaalwet zelf, zonder afbreuk te 

doen aan het feit dat het toezicht op de naleving van 

de bestuurstaalwet en de bestraffing een 

bevoegdheid is van de Brusselse hoofdstedelijke 

regering en het Verenigd College van de 

Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie. 

De verwijzing van Vlaams minister Dalle sloeg op 

bovenvermelde rondzendbrief. Ik kan uiteraard 

geen toelichting geven over initiatieven die een 

collega-minister in een andere regering plant. Ik blijf 

binnen het kader van mijn bevoegdheden bereid om 

dit waar mogelijk te ondersteunen. 

 

16.03  Sigrid Goethals (N-VA): D'autres mesures 

sont nécessaires. La ministre doit aller plus loin. Les 

Flamands de Bruxelles sont traités comme des 

citoyens de seconde zone. Nous sommes en droit 

d'user de notre autorité en la matière. 

 

16.03  Sigrid Goethals (N-VA): Er zijn meer 

maatregelen nodig. De minister kan meer doen. Als 

Vlamingen in Brussel worden we behandeld als 

tweederangsburgers. We mogen hierin op onze 

strepen staan. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 55033471 et 

55033472 de M. demon sont supprimées. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vragen nrs. 55033471C en 

55033472C van de heer Demon vervallen. 

 

17 Question de Kris Verduyckt à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 

Renouveau démocratique) sur "Le risque accru 

de feux de forêt lié au réchauffement climatique" 

(55033531C) 

 

17 Vraag van Kris Verduyckt aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De verhoogde dreiging voor bosbranden 

door de klimaatopwarming" (55033531C) 

 

17.01  Kris Verduyckt (Vooruit): En raison du 

réchauffement climatique, le risque de feux de forêt 

augmente. Selon l'Agence flamande Nature et 

Forêts, les sols sablonneux campinois constituent 

une zone à risque.  

 

Selon la ministre, quels sont les principaux défis 

auxquels nous devons faire face? L'Institut 

néerlandais de sécurité publique a publié un rapport 

sur ce risque accru de feux de forêt. Cette étude 

peut-elle également nous être utile? Disposons-

nous de chiffres sur le nombre de feux de forêt 

dans notre pays? 

 

17.01  Kris Verduyckt (Vooruit): Door de 

klimaatopwarming stijgt het risico op 

natuurbranden. Volgens het Agentschap voor 

Natuur en Bos zijn de zandgronden in de Kempen 

een risicozone.  

 

Wat zijn volgens de minister de belangrijkste 

uitdagingen? Het Nederlandse Instituut Publieke 

Veiligheid heeft een rapport gepubliceerd over het 

toegenomen risico. Is die studie ook voor ons land 

nuttig? Zijn er cijfers over het aantal natuurbranden 

in ons land? 

 

17.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): En 2020, 3 053 feux d'herbes, de 

forêts et de bruyères ont été enregistrés. Quelques 

mois après les incendies dans les Hautes Fagnes 

et à Kalmthout en 2011, une procédure 

opérationnelle a été développée afin de lutter contre 

17.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Er werden 3.053 gras-, bos- en heidebranden 

opgetekend in 2020. Enkele maanden na de 

branden in de Hoge Venen en in Kalmthout in 2011 

werd een operationele procedure ontwikkeld voor 

de bestrijding van bos- en heidebranden. 
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les feux de forêts et de bruyères. 

 

 

Nous disposons d'un plan d'action pour la 

coopération transfrontalière avec les Pays-Bas et la 

France. Un accord de coopération a également été 

conclu avec la Sécurité civile française afin de 

pouvoir compter sur l'appui aérien des canadairs 

français. La Belgique peut faire appel au 

mécanisme européen de protection civile en cas de 

feux de forêt. 

 

Plusieurs équipes de pompiers ont déjà suivi des 

formations sur les feux de forêt en France. Cette 

année, des formations de formateurs seront 

organisées en Belgique. En 2021, une procédure 

opérationnelle standardisée pour les incendies en 

milieu naturel a vu le jour. Les mesures de 

prévention relèvent de la compétence des régions. 

Nous avons déjà établi des contacts en vue de 

développer une approche commune. En matière de 

soutien aérien, il existe un protocole de coopération 

entre la Protection civile et la police fédérale. 

 

Nous examinerons l'étude néerlandaise qui a été 

réalisée récemment. 

 

Wij hebben een actieplan voor de 

grensoverschrijdende samenwerking met 

Nederland en Frankrijk. Er is ook een 

samenwerkingsakkoord met de Franse civiele 

veiligheid voor luchtsteun van de Franse Canadairs. 

België kan bij bosbranden een beroep doen op het 

Europees mechanisme voor civiele bescherming. 

 

 

Verschillende brandweerteams hebben al 

opleidingen omtrent bosbranden gevolgd in 

Frankrijk. Dit jaar worden er train-the-

traineropleidingen in België georganiseerd. In 2021 

kwam er een federale standaardoperatieprocedure 

voor natuurbranden. De gewesten zijn bevoegd 

voor de preventiemaatregelen. Wij hebben al 

contacten gelegd om een gezamenlijke aanpak te 

ontwikkelen. Inzake luchtsteun is er een 

samenwerkingsprotocol tussen de Civiele 

Bescherming en de federale politie. 

 

Wij zullen de recente Nederlandse studie 

bestuderen. 

 

17.03  Kris Verduyckt (Vooruit): Il est crucial de 

disposer d'un bon plan de coopération. Nous serons 

de plus en plus souvent confrontés à ce problème à 

l'avenir. 

 

17.03  Kris Verduyckt (Vooruit): Een goed plan 

voor samenwerking is cruciaal. Wij zullen in de 

toekomst steeds vaker met dit probleem te maken 

krijgen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

18 Question de Nabil Boukili à Annelies Verlinden 

(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 

démocratique) sur "La manifestation des 

pompiers à Bruxelles" (55033533C) 

 

18 Vraag van Nabil Boukili aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De betoging van de brandweerlieden in 

Brussel" (55033533C) 

 

18.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Les pompiers 

descendent dans les rues ce vendredi. Ils 

présentent des revendications concrètes: l'effectif et 

le plan du personnel, l'aménagement de fin de 

carrière, l'accélération des rénovations et 

constructions de casernes, le statut des agents et 

du personnel administratif. 

 

 

 

Qu'allez-vous entreprendre pour répondre aux 

demandes et améliorer la situation de travail? 

 

18.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): De 

brandweerlieden zullen aanstaande vrijdag de straat 

op gaan. Ze hebben concrete verzuchtingen op het 

stuk van de personeelsformatie en het 

personeelsplan, de eindeloopbaanregelingen, de 

versnelling van de renovaties en de bouw van 

kazernes, alsook het statuut van de 

brandweerlieden en van het administratief 

personeel. 

 

Welke initiatieven zult u nemen om een antwoord te 

bieden op die verzuchtingen en hun situatie op het 

werk te verbeteren?  

 

18.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Ma priorité est d'écouter les syndicats que j'ai 

rencontrés ce matin et que je rencontrerai ce 

vendredi. Cela me permettra de déterminer les 

actions à mettre en place dans l'immédiat et à long 

18.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): Mijn 

prioriteit is het luisteren naar de vakbonden, 

waarmee ik deze voormiddag een gesprek gehad 

heb en waarmee ik ook aanstaande vrijdag zal 

vergaderen. Zo zal ik kunnen bepalen welke 
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terme, et de rappeler les différentes compétences 

dans les questions soulevées. 

 

initiatieven er onmiddellijk en op lange termijn 

genomen moeten worden en kunnen wijzen op de 

verschillende bevoegdheden met betrekking tot de 

eisen die geformuleerd worden. 

 

La direction générale de la sécurité civile travaille 

sur plusieurs dossiers. La possibilité de revaloriser 

les subsides aux écoles du feu est à l'étude. La 

révision du Certificat d'aptitude fédéral (CAF) est en 

cours pour une sélection et un recrutement plus 

efficaces des pompiers et des volontaires. La 

protection des pompiers en intervention contre les 

agressions est une préoccupation majeure.  

 

 

Nous avons modifié le statut des pompiers en y 

intégrant de nouveaux congés ou des dispositions 

favorisant le maintien des volontaires dans le 

système. Le statut du personnel administratif de la 

zone est déterminé par cette dernière, sans 

intervention de l'autorité fédérale.  

 

 

Nous travaillons à un projet de loi autorisant le 

recours à des caméras en intervention pour utiliser 

les images comme matériel pédagogique ou s'en 

servir comme preuve des violences subies par les 

membres des zones de secours. Nous travaillons 

également à un projet de loi octroyant une 

assistance en justice gratuite pour tout membre 

opérationnel agressé.  

 

 

Le statut des pompiers prévoit un régime de fin de 

carrière mais l'application du régime doit être 

vérifiée et des ajustements envisagés.  

 

De Algemene Directie Civiele Veiligheid buigt zich 

over meerdere dossiers. De mogelijkheid om de 

subsidies voor de brandweerscholen op te trekken 

wordt onderzocht. Het federaal geschiktheidsattest 

(FGA) wordt momenteel herzien met het oog gericht 

op een efficiëntere rekrutering van brandweerlieden 

en vrijwilligers. De bescherming van de 

brandweerlieden tegen agressie tijdens interventies 

is een belangrijke bezorgdheid. 

 

We hebben het statuut van de brandweerlieden 

aangepast en er nieuwe verloven in opgenomen, 

alsook bepalingen om de vrijwilligers in het systeem 

te houden. Het statuut van het administratief 

personeel van de hulpverleningszone wordt bepaald 

door laatstgenoemde. Daarin komt de federale 

overheid niet tussen. 

 

We werken aan een wetsontwerp waarbij het 

gebruik van camera's tijdens interventies 

toegestaan wordt om de beelden als 

opleidingsmateriaal te gebruiken of om ze te laten 

gelden als bewijs van gewelddaden tegen 

personeelsleden van de hulpverleningszone. We 

werken tevens aan een wetsontwerp waarbij er 

gratis juridische bijstand geboden wordt aan alle 

personeelsleden die aangevallen worden. 

 

Het statuut van de brandweerlieden voorziet in een 

eindeloopbaanregeling, maar er moet nagegaan 

worden of en hoe dat stelsel toegepast wordt en er 

moeten aanpassingen overwogen worden.  

 

Vendredi, j'accueillerai une délégation syndicale, 

j'écouterai aussi les employeurs et les 

représentants des zones de secours.  

 

Vrijdag ontvang ik een vakbondsdelegatie. Ik zal 

ook mijn oor te luisteren leggen bij de werkgevers 

en de vertegenwoordigers van de 

hulpverleningszones.  

 

18.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Je suis heureux 

de voir que vous vous préoccupez des violences à 

l'encontre des pompiers et que vous allez parler 

avec eux des questions de personnel et de 

financement. La loi de 2007 fixe un financement à 

50 % fédéral mais nous en sommes encore loin.  

 

18.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Ik ben blij dat u 

zich bekommert om het geweld ten aanzien van 

brandweerlieden en dat u met hen in gesprek gaat 

over de issues in verband met het personeel en de 

financiering. Volgens de wet van 2007 moet 50 % 

van de financiering van de federale overheid 

afkomstig zijn, maar daar zijn we nog lang niet.  

 

Le nombre d'interventions augmente. Les gardes 

prestées sous le minimum de l'effectif de garde 

prévu se multiplient. Ces problèmes sont liés à ceux 

de la Protection civile: on appelle plus volontiers des 

pompiers parce que les casernes de la Protection 

civile sont trop loin.  

 

Het aantal interventies stijgt. Het aantal 

wachtdiensten waarbij er minder personeel op post 

is dan het vastgestelde minimum neemt eveneens 

toe. Deze problemen houden verband met de 

problemen bij de Civiele Bescherming: men belt 

liever naar de brandweer omdat de kazernes van de 

Civiele Bescherming te veraf liggen.  
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Je serai présent vendredi matin avec les pompiers 

et je vous interrogerai ultérieurement sur la suite de 

ces actions.  

 

Vrijdagochtend zal ik schouder aan schouder staan 

met de brandweerlieden en ik zal u later opnieuw 

ondervragen over het gevolg dat aan deze acties 

gegeven zal worden.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 54. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.54 uur. 

 

 


